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Vážení spoluobčané,

s  příchodem jara a  probouzející se přírodou vás srdečně vítám 
u čtení dalšího čísla našeho obecního zpravodaje. Ráda bych vás tra-
dičně informovala o aktuálním dění v obci, našich plánech, investi-
cích i připravovaných akcích.

• Obnova památek: Máme radost ze schválené dotace 140 000 Kč na opravu kapličky 
na Plasnicích. Práce skončí v průběhu léta a na 11. října již plánujeme slavnostní posví-
cení. Čekáme také na vyjádření k dotaci na opravu dvou křížků u kostela sv. Matouše.

• Budova obecního úřadu: Požádali jsme Královéhradecký kraj o  fi nanční příspěvek 
na zpracování projektové dokumentace k výměně tepelného zdroje a na opravu střechy 
a podkrovního bytu přímo v budově úřadu. Samotná rekonstrukce proběhne buď letos 
nebo příští rok dle vypsaných dotačních výzev.

• Budova školy: Nad jídelnou pokračují stavební práce v rámci rekonstrukce třech ná-
jemních bytů. Komplex budov čeká výměna tepelného zdroje a tím snížení energetické 
náročnosti. V dubnu by měla být vypsaná vhodná dotační výzva, o kterou se obec chys-
tá požádat.

• Infrastruktura a cestovní ruch: Podali jsme žádosti o dotace na opravu dvou úseků 
místních komunikací a na podporu rozvoje infrastruktury cestovního ruchu. Pokud 
uspějeme, dočkáme se nových uvítacích cedulí při vjezdech do  obce, odpadkových 
košů, cyklostojanů a také dalekohledu na rozhledně na Velké Deštné.

• Hřbitov a okolí: Obecní architekt navrhl nové brány pro hřbitov u kostela sv. Máří 
Magdalény. Jakmile obdržíme souhlas od památkářů, přistoupíme k realizaci.

• Údržba tras: Opět jsme požádali Nadaci ČEZ o  příspěvek na  údržbu turistických 
a běžkařských tras.

• Bezpečnost dopravy: S městem Dobruška jednáme o instalaci průjezdových radarů. 
Aktuálně čekáme na klíčové stanovisko dopravního inspektorátu PČR.

• Parkoviště na  Šerlichu: Intenzivně pokračují jednání se spoluinvestorem hrabětem 
Kolowratem, krajem a dodavateli ohledně fi nancování a smluvního zajištění výstavby 
parkoviště.

• Pro turisty: V obci jsme rozmístili nové venkovní mapy, které návštěvníkům usnadní 
orientaci v nabízených službách a aktivitách.

Závěrem bych vás ráda ještě pozvala na nadcházející akce: společně se zapojíme do úkli-
du v rámci akcí Ukliďme Česko a Ukliďme hřebenovku, čekají nás velikonoční dílny v mu-
zeu, Ateliéru Deštné i v Kozím chlívku, dále Čarodějnice a tradiční pochod okolo Deštného.

Děkuji všem, kteří se na organizaci kulturního a společenského života v obci podílejí 
– od pracovníků úřadu až po aktivní dobrovolníky. A samozřejmě děkuji vám, občanům 
i návštěvníkům, protože právě pro vás to vše děláme.

Přeji vám krásné jaro.
Vaše starostka Simona Vlková 



2

PLÁNOVANÉ AKCE NA JAŘE

sobota 28. března Ukliďme Deštné 9:00 sraz u muzea

sobota 4. dubna Velikonoční dílny 9:00 muzeum

pá/so/ne 3.-5.dubna Cukrárna a velikonoční 
dílničky pro děti 11-17 Krmelec u kozy Andělky

so/ne 4.-5. dubna Pletení pomlázek 10-17 Ateliér Deštné

čtvrtek 30. dubna Čarodějnice 17:00 zahrada u muzea

sobota 23. května Ukliďme hřebenovku 9:00 sraz u školy

sobota 20. června Pochod okolo Deštného 9:00 sraz u školy

úterý 23.června Výlet nejen pro seniory 7:30 sraz u školy

AKCE POŘÁDANÉ U PŘÍLEŽITOSTI 90. VÝROČÍ ZAHÁJENÍ 

BUDOVÁNÍ POHRANIČNÍHO OPEVNĚNÍ

pátek 8.5.

„Ani píď své země 
nevydáme aneb Deštné 

v barvě khaki”

Přednáška o výstavbě 
a osudech pohraničního 

opevnění v okolí 
Deštného.

Muzeum 19:00

Jan Šomšág a kol.

sobota 9.5.

„Ani píď své země 
nevydáme aneb Deštné 

v barvě khaki”

Procházka s nadšenci 
udržující lehké opevnění 

Deštném v O. h. 
Výklad a ukázka 

vybavení, výstroje 
a výzbroje.

Sraz ve 13:00 
na Vyhlídce 

nad Národním 
domem. 

Délka trasy 
cca 10 km.

Jan Šomšág
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Co nového v obci
BYTOVÝ DŮM ČP. 129 - MÁME ZKOLAUDOVÁNO!
 S velkou radostí oznamujeme, že rekonstrukce bytového domu čp. 129 byla zdárně 

dokončena. Po náročném období stavebních prací prošel objekt úspěšně kolaudačním 
řízením a od 1. dubna přivítá své první nájemníky.
Moderní bydlení pro šest rodin

V objektu vzniklo celkem šest moderních bytových jednotek, které nabízejí komfort-
ní zázemí v různých dispozicích:
• 4 byty typu 3+kk pro větší rodiny
• 2 byty typu 2+kk ideální pro páry či menší domácnosti
Financování projektu

Realizace tohoto projektu byla pro obecní rozpočet významnou investicí. Celkové 
náklady na výstavbu dosáhly výše 19 500 000 Kč bez DPH. K fi nancování jsme využili 
kombinaci tří zdrojů:
1. Dotace: Podařilo se nám získat dotační podporu ve výši 5,2 mil. Kč.
2. Úvěr: Obec si sjednala výhodný úvěr ve výši 13,5 mil. Kč s pevnou úrokovou sazbou 

1,6 %, což představuje minimální zátěž pro budoucí roky.
3. Vlastní zdroje: Zbývající část nákladů byla hrazena z rozpočtu obce.

Podmínky nájmu a pravidla pro zájemce
Vzhledem k čerpání dotace a snaze obce o podporu místních obyvatel jsou stanovena 

jasná pravidla pro přidělování bytů. Nájemní smlouvy budou uzavírány na dobu určitou 
s možností dalšího prodloužení. Výše měsíčního nájemného musela být stanovena zna-
leckým posudkem. Čisté měsíční nájemné (bez záloh na energie) se pohybuje v rozmezí 
od  9  750 Kč do  10  630 Kč v  závislosti na  konkrétní velikosti a  umístění daného bytu. 
Dalšími podmínkami jsou trvalý pobyt všech členů domácnosti v naší obci a nevlastnění 
jiné nemovitosti určené k bydlení.

Věříme, že nový bytový dům č. p. 129 přispěje k rozvoji obce a poskytne kvalitní do-
mov našim občanům. Všem budoucím nájemníkům přejeme spokojené bydlení!

Simona Vlková, starostka obce



5

Chcete být informováni o aktualitách z našeho webu? 
Chcete mít k dispozici důležité informace od nás ve vašem 
chytrém telefonu? Právě pro vás je určena naše mobilní 
aplikace – V OBRAZE.

Aplikace vám přináší přehled aktualit z našeho webu, 
upozorní vás na nově vložené zprávy, dozvíte se včas o pořádaných akcích, můžete si pro-
hlédnout fotografi e nebo dokumenty vyvěšené na úřední desce. Do aplikace se nemusíte 
registrovat, neposkytujete žádná osobní data.
Jaké informace v aplikaci najdete?
• pozvánky na akce 
• fotogalerie
• aktuality
• záznamy z úřední desky
Co k aktivaci aplikace potřebujete?
• mít chytrý telefon nebo tablet s operačním systémem Android či iOS
• přístup na internet
• místo v úložišti telefonu cca 20 MB
Jak si aplikaci stáhnout?
• Ve vašem telefonu si otevřete aplikaci Obchod Play, App Store nebo HUAWEI AppGalery
• Do vyhledávacího okna zadejte název „V OBRAZE“.
• Klikněte na Instalovat.
• Po nainstalování klikněte na položku Otevřít (povolit oznámení).
• Po otevření přidejte nový odběr. Lze sledovat i více organizací.
• Po výběru organizace se data z webu automaticky nahrají do aplikace.
Aplikaci si můžete stáhnout pomocí odkazů, nebo QR kódů.
Pro více informací klikněte na www.aplikacevobraze.cz.

OBEC DEŠTNÉ V ORLICKÝCH HORÁCH DĚKUJE 
ZA POSKYTNUTÍ FINANČNÍ PODPORY

  „Oprava kapličky sv.  Rodiny v  obci Deštné v  Orlic-
kých horách, mč. Plasnice“. Tento projekt podpořilo Ministerstvo zemědělství část-
kou 140.000 Kč.

BANKOMAT
 Začátkem března došlo k výměně bankomatu v budově úřadu.
Recyklační bankomat bude zatím akceptovat vklady hotovosti pouze na  účty Fio 

banky za použití platebních karet vydaných Fio bankou.
Rozšíření této služby i na účty a platební karty některých jiných českých bank připra-

vujeme a mělo by k tomu dojít v průběhu tohoto roku.                                  Fio banka, a.s.
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Z historie
JAK ŠEL ČAS PANORAMOU
DO HOR ORLICKÝCH
 Všichni budou v Orlických horách vřele vítáni především proto, že mohou do chudé-

ho kraje přinést nervus všech věcí, totiž peníze, a s nimi – ne snad zvýšení blahobytu, o tom 
nelze mluvit vůbec,  – aspoň částečné zmírnění bídy. Tak v roce 1921 shrnul ideu průkopní-
ků turistiky v zapomenutém koutu republiky Čeněk Chyský.

O zakladateli a praotci turistiky v Orlických horách JUDr.  Jindřichovi Štemberko-
vi (1867-1926) pak napsal, že naučil chodit do hor tolik lidí, že se jim musel postarat 
o útulek. A tak oblíbený rychnovský právník v lednu roku 1915 zakoupil ve Dříši v Dešt-
ném od Augusta Dörnera malý hostinec, založený poblíž poutní kaple sv. Anny manže-
ly Schröterovými již v roce 1870. Krom hostinské místnosti v něm zřídil dva pokojíky 
v přízemí, v podstřeší dvě mansardní světnice a společnou ubytovnu, všehovšudy dvacet 
lůžek. A také dřevěnou verandu s výhledem na panoráma horských hřebenů, podle níž 
první česká turistická stanice v Orlických horách přišla ke svému názvu!

Od své rychnovské vily sem Štemberka každou druhou sobotu vodil krásným údolím 
Bělé skupinu nadšenců. Po  večeři tanec u  gramofonu, v  neděli vycházkovým krokem 
zpět. Časopis turistů ještě téhož roku píše: Turisté, kteří o nedávných Letnicích Panorámu 
navštívili, jsou o ní plni chvály, velebíce nejen skvostný výhled a celý kraj, ve kterém bouda 
leží, ale i vnitřní její účelné zařízení. Bouda bude bohdá brzy oblíbeným cílem orlických 
výletníků. Do knihy ubytovaných se jich ten rok zapsalo 1181. V červnu 1916 tyto zvěs-
ti do Orlických hor vůbec prvně přilákaly dvacetičlenou skupinu členů ústředí Klubu 
českých turistů. Večer se na Panoramě sešlo tolik zájemců, že se tehdy spalo i na slámě 
na  půdě, a  tak byly poznány všechny slasti i  strasti horského cestování.  Následující rok 
odvádí světová válka Jindřicha Štemberku do maďarské Šoproně. O svých padesátinách 
si stýská, že od hor Orlických je už 3 122 hodin vzdálen. Činím plány, zvelebuji zahradu, 
Antonínov, Panorámu – ale nemohu přiložiti ruku k dílu. Jen aby mi sloužilo zdraví! To se 
nestalo, z války se vrací stižen zákeřnou nervovou chorobou. Přesto dál své síly věnuje 
osvětě, podpoře turistiky i menšinového školství, neboť když člověk pracuje na tom, co 
miluje, práce nenamáhá. Panoráma se stává důležitým místem spolkového života, zde se 
rozhoduje o výstavbě chaty na Šerlichu, o vyznačení hřebenové cesty přes Orlické hory. 
V posledním roce světové války se na Panorámě zapisuje 1020 ubytovaných hostů, v roce 
1919 se počet zvyšuje na 1757, další rok je to už 1941 hostů. Zde na verandě živo. Šťastný, 
mladý svět se zbožně rozezpíval při kytaře. Pohádka krve nítí hochů lačný hled, a divnou 
něhou hoří z dívčí tváře. … Znám to věru znám! Já také býval mlád. Je milo dosud myslit 
na dny svaté, jež nevrátí se, kdybys volal tisíckrát. Těmito verši se poeta Štemberka s cha-
tou loučí a stále oblíbenější podnik ze zdravotních důvodů již v únoru 1920 prodává své-
mu příteli, královéhradeckému továrníkovi Josefu V. B. Pilnáčkovi (1877-1949). Ten měl 
dostatek prostředků, organizačních schopností i osobního charisma na to, aby z Dříše, 
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v časech masového rozmachu turistiky, učinil opravdovou Mekku milovníků Orlických 
hor. Josef Pilnáček byl významným činovníkem národoveckých, turistických i lyžařských 
organizací, a  tak není divu, že Panoráma i  nadále zůstává místem důležitých setkání. 
V červenci 1921 odtud byla slavnostně otevřena Jiráskova horská cesta, za přítomnosti 
Mistra Jiráska, kterého Dr. Štemberka proslovem uvítal z balkónu nad vchodem za pří-
tomnosti asi 3000 příchozích! Přesto je chata především tím, čím byla zamýšlena na po-
čátku, útočištěm české letní i zimní turistiky v pohraničí. Je cílem značených cest, koneč-
nou stanicí nově zřízené autobusové linky, ubytovacím hostincem.

V časopisu Zimní sport v roce 1923 popisuje Dr. Hartman své zážitky z   návště-
vy Panorámy: Vzácně ochotný český hoteliér Josef Soukup srdečně nás uvítal a usídlil 
v útulných, vytopených pokojích s matracovými postelemi a pohostil způsobem tak opu-
lentním a  levným, že v obojím směru ani srdce, ani žaludek, ba ani kapsa si nemohla 
přáti lepšího. … Výborné pivo, víno, místo orchestrionu skvělý gramofon s operami i mo-
derními tanci – zkrátka vše. 3. října 1926 Jindřich Štemberka umírá, o dva roky poz-
ději mu v remízku nad chatou Klub československých turistů buduje památník. Josef 
Pilnáček Štemberkovu Panorámu, jak byl podnik inzerován, několikrát rozšířil a stále 
stoupající zájem turistů i letních hostí se snažil v roce 1930 uspokojit stavbou dalšího 
objektu, komfortního Jiráskova domu s třiceti pokoji, navrženého architektem Janem 
Reichlem. Škoda původní, dřevěné verandy, v roce 1933 musela ustoupit velké, rovněž 
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prosklené jídelně, pod kterou vznikly i další pokoje. Zájem o pobyt v Dříši i to, jak se 
nájemce Josef Soukup dokázal postarat o svoje hosty popisuje Emanuel V. Danihelov-
ský, který s manželkou přicestoval na Panorámu zrovna zcela obsazenou: Za úplné tmy 
nás vedl loučkou k říčce Bělé a za ní ještě notný kus do nějakého selského stavení, což jsme 
rozpoznali jenom podle pachu hnoje; ve stavení už všechno spalo. Soukup tloukl na vrata, 
s někým pak vyjednával a rozloučil se s námi. Kdosi nás vedl po dřevěných schodech kam-
si vzhůru a do dveří, za nimiž to silně vonělo senem a německy nás upozorňoval, že tam 
„links“ je postel. Kde jsme, se ve tmě nedalo zjistit, jen tápáním jsem poznal, že prostor je 
úzký, lůžko u zdi, nad ním, na jakés palandě, že je narovnáno seno a ze sena je vytvořena 
i stěna protější… Nemohu říci, že by se mi spalo špatně, spoléhal jsem se na Soukupa, že 
ví, kam nás zavedl. … Kde jsme, ukázalo se ráno, při snídani dole ve světnici, uprostřed 
členů selské rodiny, když jsme za velkým stolem s bezvadně čistou, tlustou dubovou des-
kou pojídali výbornou kávu ze smetany a k ní boží dar blahobytně máslem namazaný. 
Za pohoštění nepřijali zhola nic – a za nocleh? Prý takový?

Třicátá léta skončila katastrofou, zhroucením všeho, co Štemberka i Pilnáček budova-
li. V roce 1938 Deštné v Orlických horách připadlo Německu a Panorámu nový německý 
správce překřtil na Berghof, z Jiráskova domu se na počest sudetoněmeckého nacistic-
kého politika stal Hubert Birke Haus, Štemberkův pomník byl odstraněn. Na válečná 
léta vzpomíná pamětník pan Jan Abel, narozený v roce 1930 poblíž Panorámy: V létě 
jsem nosil na  Panorámu borůvky, co jsem natrhal na  Špičáku. Správce Gersch byl rád, 
protože tam byly ženský s dětma z bombardovaných německých měst, a z borůvek jim dělal 
koláče. Vždycky mi ukázal do rohu kuchyně, tam jsem měl přichystaný jídlo, to už jsem 
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věděl. A dal mi pět marek. Já jsem je měl pak doma schovaný. A já jsem udělal kravinu, 
že jsem nic ani tátovi a nikomu neřek’ a když byla měna, tak si to nevyměnil. Děda a táta 
si to vyměnili, ale voni nevěděli, že taky mám. Pan Abel v rozhovoru s  Jiřím Porkertem 
v roce 2015 dále vzpomínal: Pod sálem Panorámy byly pokojíčky, tak každej, kdo tam dělal, 
nebo ženský dvě pohromadě, měl bydlení. Když se hrálo vo pouti, tak přišli lidi až támhle 
z Grunwaldu za těma kopcema. Ženský, ty přišly bosy, měly v rukách boty, z prken se udělal 
parket, jak je parkoviště, a hrálo se venku. V kapličce u Panorámy zpívali lidi, bylo to úplně 
nabitý, až venku stáli. Pod kapličkou tekla ve zdi voda a lidi pro ni chodili, některý každej 
den. Když se tam někdo uzdravil, ty berly všechny dali v kapličce na půdu. To vim, protože 
jsem tam pozdějc natíral ten vobraz nade dveřma. Tam nahoře byly všelijaký berle a klacky, 
kupa těch berlí, a voni pak všecko spálili, jako by to někomu překáželo.

Konec války znamenal pro německé obyvatele Deštného ještě větší katastrofu, než 
kterou zažívali během ní. Jiným přinesl naopak nepopsatelnou úlevu, jak vzpomíná 
vnučka Jindřicha Štemberky, akademická malířka Ludmila Lojdová: Bylo po válce a hory 
byly zase české! Za Protektorátu se propustky do Sudet vydávály jen výjimečně. Ráda jsem 
poslouchala maminčino vyprávění o horách a nemohla se dočkat, až se tam s ní vypravím. 
Až konečně jednou v zimě! Naše kroky vedly nejprve k pomníku před chatou Panoráma. 
Byla do něj opět uložena urna s dědečkovým popelem, jak si to za  života přál. Položily 
jsme s maminkou u dědečkovy plakety smrkovou větvičku s mašličkou a zapálily svíčku. 
Potom se zatajeným dechem vstoupily do chaty, kde na stěně visel dědečkův zarámovaný 
portrét. Byla jsem rozrušená. Všechno tu pro mne bylo poprvé! Po našem příchodu se hned 
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začali všichni okolo nás točit. Tehdejší hoteliér pan Sedláček nás zavedl do Jiráskova domu, 
elegantní ubytovny, která stojí vedle Panorámy. Připravil nám pokoj číslo 14. Byla jsem 
u vytržení. Ještě nikdy jsem nespala mimo domov. Ještě nikdy jsem neviděla tak krásnou 
krajinu, nezažila tolik úcty k mamince a nepocítila tolik hrdosti a vděčnosti mému dědečku 
Jindřichovi. Díky němu jsem najednou byla silná a odhodlaná také něco dobrého v životě 
dokázat. Prozaičtější vzpomínku na proměňující se poválečný étos má opět pan Abel, jehož 
rodina byla pro protinacistické postoje ušetřena odsunu: Z automobilky z Kvasin tam hráli 
tejden co tejden tři chlapi. Sál byl vždycky v tu ránu plnej. Já jsem tam taky dělal věci. To 
mi bylo tak 15 let, ještě jsem netancoval. Tam se to mlátilo při zábavě na tý chodbě, až tam 
tekla krev. Houby mi bylo po tom, ale já jsem to nemoh‚ vidět, tak jsem vzal v kuchyni dlou-
hý koště a rozbil jsem na stropě žárovku a ty střepy spadly na ty chlapy a byla tma a v tu 
ránu byl klid. Autobus tam jezdil každej tejden, z Moravy přivezli lidi a zase jiný vodvezli. 
Tam byli jenom Moraváci.

Pilnáčkovi se ze svého majetku netěšili dlouho, po roce 1948 přišli nejen o hradeckou 
továrnu, o veškerou existenci, ale i Panorámu převzal vznikající socialistický sektor, až 
byla i de iure v dubnu 1960 Pilnáčkovým dědicům zestátněna. Ještě vzpomínka pana 
Abela: Houdek byl z Hradce a přišel na Panorámu v zimě. Začal mně vypravovat, že teď 
bude tady von a co tam udělá. A já jsem mu řek: Moc si tady neslibujte, v zimě tady bejvá 
sníh. To já si, prej, poradím. To si neporadíte, napadne třeba metr sněhu do rána, že Vás 
ani koně nevytáhnou. Já jsem mu to řek‚ rouně. Pak přišel za dva dny, že mu neteče voda. 
To musíte v zimě všechno zavírat, vrata vod vodárny, řek‚ jsem mu, ale pak jsem tam s nim 
šel. Von nechal zamrznout čerpadlo, že voda šla všechna kolem, jak byl silnej pramen, ale 
do domu nešlo nic. Bylo tam ale naštěstí rezervní, tak jsem mu to vyměnil, že mu voda 
pak tekla až v  kuchyni.  Chata nejprve připadla podniku Restaurace a  jídelny, posléze 
odborovému hnutí ROH. Po restituci byla chata navrácena vnučce a vnukovi J.V.B. Pil-
náčka, tedy Olze Řeháčkové a Jiřímu Porkertovi. Nová doba přinesla majitelům úplně 
jiné výzvy, než kterým musel čelit jejich dědeček. Změnily se nejen nároky hostů, ale 
i sama idea cestování. Co zůstalo, je Genius loci místa, které před více než sto lety rodící 
se české turistice objevil snílek Jindřich Štemberka a zveršoval do popěvku: Tam na Pa-
norámě docela jiný svět, tam voní boží vzduch, tam voní horský květ. Tralá, trála, Dešenské 
údolí, tadrá, tadrá, tadrá, tam všechno přebolí. Panoráma, Orlický kraj, má pohádka, nad 
všechny ráje ráj!

Autor článku: Petr Rýgr

Novodobá historie
Po  revoluci v  roce 1989 na  Panoramě působilo 10 nájemců. Za  zmínku stojí pan 

Petr Hemelík a  pan Ladislav Čtvrtečka, kteří provozovali jak hospodu, tak ubytovací 
služby a působili na chatě v letech 1997 – 2002 – 2007. Za jejich správcovství se konalo 
v tanečním sále každoročně několik plesů (hasičský, divadelní), silvestrovských slavností 
či vyhlášení mezinárodních závodů ve skibobech, které se konaly v místním lyžařském 
centru. Panorama a Jiráskův dům tedy sloužili místním obyvatelům a turistům jako mís-
to, kde se scházeli užít si zábavu, poslechnout si živou hudbu a pobýt s přáteli.
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Následující nájemníci již bohužel nebyli tak úspěšní a celý objekt nadále spíše chátral, 
k čemuž přispěla i měnící se poptávka české klientely po způsobu ubytování. Od roku 
2016 byl objekt uzavřen.

Tato kapitola je však dnes již minulostí. Jiráskův dům prošel rozsáhlou a citlivou re-
konstrukcí a  byl znovu otevřen jako moderní apartmánové ubytování Aparthotel Pa-
norama, které kombinuje historický charakter místa s vysokým standardem komfortu. 
Dnes tak Panorama znovu slouží návštěvníkům Deštného jako kvalitní zázemí pro od-
počinek, pobyt v horách i delší rekreaci.

Zdroj: www.aparthotelpanorama.cz
Vybrala: Miloslava Karová

150. LET OD NAROZENÍ JUDr. JINDŘICHA ŠTEMBERKY
 Jindřich Štemberka se narodil v roce 1867 v Pecce u Jičínku.  V Jičíně vystudoval 

gymnázium a pak v Praze absolvoval vysokoškolská studia. Svou právnickou karieru na-
stoupil v Sušici a pak byl přeložen do Dvora Králové. V roce 1896 jej šťastný vítr zavál 
do Rychnova nad Kněžnou, kde si po čtyřech letech otevřel samostatnou advokátní kan-
celář. Štemberka byl kulturně a vlastenecky angažován. V roce 1907 byl zvolen poslancem 
Zemského sněmu Království českého. Byl jediným poslancem České pokrokové strany, 
který ve volbách do sněmu uspěl. Po volbách ovšem na sněmu přistoupil k poslaneckému 
klubu radikálních stran, za což ve své straně čelil kritice a po dvou letech na poslanecký 
mandát rezignoval. Kvůli obstrukcím se ovšem sněm po roce 1908 ve svém plénu stejně 
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fakticky nescházel. Již v této době si velmi zamiloval Orlické hory a stal se propagáto-
rem turistiky a členem (posléze předsedou) Klubu českých turistů pro Orlickou župu 
(založena1919). V roce 1915 koupil hospodu na Dříši v Deštném a vytvořil z ní centrum 
české vlastenecké kultury a turistiky. Po pádu monarchie byl ve složitém přechodovém 
období předsedou Okresního výboru v Rychnově nad Kněžnou. Mimo toto však i nadá-
le zůstal aktivní v Klubu českých turistů. Má lví podíl na vybudování Jiráskovy horské 
stezky. Jiráskova horská cesta je hlavní dálkovou hřebenovou cestou v Orlických horách. 
Zpřístupňuje prakticky celý hlavní hřeben. Začíná v Broumově; přes Hronov a Náchod 
vstupuje údolím Metuje do  oblasti Orlických hor. Z  Nového Hrádku přes Olešnici se 
stoupáním na Vrchmezí dostane na hlavní hřeben, kterým pokračuje přes Šerlich, po-
blíž Velké Deštné stále po hlavním hřebeni až k Haničce, kde vstupuje do Žamberských 
lesů. Překonává Divokou Orlici na Zemské bráně, Tichou Orlici v Mladkově, odkud přes 
Suchý vrch a dále pak přes Jablonné nad Orlicí míří do Litomyšle. Ta byla slavnostně ote-
vřena za přítomnosti Mistra Aloise Jiráska 31. července 1921. Ze slavnostního otevření 
se zachovaly i fotografi e.

Velkým snem Jindřicha Štemberky bylo postavení české chaty na hřebeni Orlických 
hor.  Po létech jednání byly získány nejen pozemky, ale také sbírkou i fi nanční prostředky 
na vybudování chaty na Šerlichu nesoucí od svého otevření jméno Masarykova. Ta byla 
otevřena 27. září 1925.

Jindřich Štemberka byl aktivní i publicisticky a literárně. Vydával básně (například 
Spása lidu z roku 1904, Pod horami domov můj z roku 1925) a regionální studie jako 
Česká hlídka v Orlických horách (1910).

JUDr. Jindřich Štemberka zemřel 3. října 1926 v Rychnově nad Kněžnou. Jeho popel 
byl uložen na pietní místo „Deštenský slavín“ u chaty Panorama a jeho jméno nese ulice 
v Rychnově nad Kněžnou.

Odkaz této významné osobnosti našeho kraje trvale připomene pamětní deska 
na nově vznikajícím vzpomínkovém místě.

Bohumír Dragoun

ČECHY – ORLICKÉ HORY
SPOLEČNOU PRACÍ SPISOVATELŮV A UMĚLCŮ ČESKÝCH
VEDA FR. AD. ŠUBERT A F. A. BOROVSKÝ
DÍL V. HORY ORLICKÉ + STĚNY
V PRAZE 1883 VYDAVATEL A NAKLADATEL J. OTTO

KU PROLUCE NÁCHODSKÉ XII. – POKRAČOVÁNÍ
 Ale i věku následujícího, XVIII., Dobenín a okolní krajina staly se svědky ano i ději-

štěm mnohých příběhů válečných. Stará brána zemská na Dobeníně nabyla za těch bouř-
livých běhů opět důležitosti. Aby byla obhájena a tím i cesta z Kladska do země vedoucí, 
vysláno sem v září měsíci roku 1756 oddělení dragounů Bathyanských a Colloredských 
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s husary Festetičovými. Než přesile nepřátelské neodolali. Prušané zatlačivše je, položili se 
na Dobeníně táborem, odkudž postupovali pak dále, ku Králové Hradci.

Za přeháňky pruské r. 1778. Prušané, vedení princem Brunšvickým a generálem Tau-
enzienem, rozložili se táborem na Dobeníně až po Starkoč. – A za paměti naší mnoho 
krve prolito na  rozrytých úbočích Dobenínských i  na  jeho temeni. Bylo to v  bitvě tu 
svedené, obecně po nedalekém městě bitvou u Náchoda nazývané.

S nedůvěrou pohlíželi Prusové, když v červnu roku 1866. Valíce se údolím Dušnicko-
-Levínským dostali se u vesnice Slaného na samé pomezí Českého království a na pokraj 
doliny Náchodské, na výšiny a vrchy ji ovládající. Teprve když se přesvědčili, že hospodář 
zanechal klíče u domu, vtrhli bez boje do Náchoda, osadili město a výšinu zámeckou 
nad ním. Přední hlídky ihned dále ku Starému městu, jež je předměstím Náchodským, 
vyslány, aby vyzkoumaly, jak v „bráně“ samé. To byla mocná závora, jež jim mohla další 
postup ne-li nemožným učiniti, tedy alespoň velice ztížiti. To bylo dne 26. června.

Pokračování příště.                              W



14

PAMĚTNÍ KNIHA OBCE JEDLOVÁ
 Vedoucím pamětní knihy byl pověřen defi nitivní učitel a vedoucí školy Rudolf 

Seidel na škole v Jedlové dne 1. března 1927.
Mimořádné události.
Až do roku 1914.
Pokračování.

Rok 1844
Zima 1843 – 44 byla ve  své první polovině do  poloviny února mimořádně chu-

dá na  sníh, avšak velmi chladná. Druhá polovina byla naproti tomu převážně bohatá 
na sníh, tak že okna a dveře musely být vyhrabávány lopatami, pokud se lidé nechtěli 
bídně zadusit. Jaro se převážně k tomu dostavilo velmi pozdě, setí se tím také opozdilo. 
Léto zcela propršelo a nastal špatný růst plodin.  Žito se sekalo teprve v září, oves se 
sklízel zelený na sv. Martina. Mnoho obilí, krmiva a brambor shnilo na polích. Jen len 
se dobře vydařil. Dne 18. září přišla průtrž mračen, která způsobila strašné škody. Po-
tůčky se spojily v dravé toky, které prodraly zaseté ozimy, vyrvaly půdu z polí, odplavily 
vysíchající len, poplenily nivy a přivedly obecní cesty do nesjízdného stavu. Nejhrozněji 
roztrhaly proudy vody cestu vedoucí od kostela k Hutím, která skýtala bezútěšný pohled, 
neboť v ní vzniklo mnoho na loket bohatých a hlubokých děr. 

Ke škodlivým následkům špatných žní se přidružila ještě špatná výdělková možnost 
tkalcovství plátna, takže v mnoho domech se usadila nouze a bída. Přibližně před 25 lety 
(1820) byla zřízena v sousední Olešnici tkalcovna bavlny a usazovala se stále i v ostatních 
místech, takže všude vytlačovala tkaní lnu. Jeroným Brinke začal jako první Jedlovák tkát 
kartouny.

V Čechách vypukla mezi hovězím dobytkem nebezpečná slintavka a kulhavka, takže 
byla uzavřena hranice proti Kladsku. Dne 16. září byl přivezen nový oltářní obraz, který 
dala obnovit pozemková vrchnost u pražského malíře Zimmermana za částku 80 zlatých 
konvenční měny. K těmto nákladům za obnovu jedlovští při příležitosti rozdělování zpo-
vědních potvrzení od velikonoční zpovědi sebrali částku 24 zlatých. Před tím byl hlavní 
oltář jedlovského fi liálního kostela, který zčernal paprskem blesku a požárem, překryt 
červenou látkou, již pochybné barvy a pochybného vzhledu. Rám kolem obrazu na hlav-
ním oltáři zhotovil truhlář Selichar ze Solnice. Také byly nově zřízeny oltářní průchody 
včetně postav na nich umístěných a natřených na náklad obce lukavickým natěračem 
za částku 20 zlatých. Nákladem patrona kostela byl od téhož mistra nově ozdobně natřen 
svatostánek, antipendium a obložení pod obrazem hlavního oltáře. Obrazy sv. Domi-
nika a sv. Terezie na postraních oltářích byly nově vysvěceny 22. září. Z výnosů sbírek 
dobrodinců byla zastavení křížové cesty č.1, 2, 13 a 14 zhotovena zcela nová za částku                       
60 zlatých. Také byly zhotoveny dveře ze sakristie na hřbitov.
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Rok 1845
Byla zima, která ukázala nejnižší stupně teploty, země zmrzla do hloubky přes 6 čtvr-

tin lokte. V Evropě vypukla nemoc brambor, nazvaná rakovina brambor, která strašně 
řádila. Celé povozy byly prázdné, brambory shnily. Výdělky byly všeobecně špatné, na-
stala drahota. Robota a vymáhání daní se však provádělo nejpřísnějším způsobem.

Dne 22. srpna byla v Čechách otevřena první železniční dráha a to odbočka Severní 
dráhy císaře Ferdinanda (Vídeň – Olomouc – Krakov) z Olomouce do Prahy. K otevření 
této tratě se dostavil princ František Karel, bratr císaře Ferdinanda I. Účastníci této jízdy 
dojati, za 6 hodin dorazili do Prahy, nadšeně uvítáni obyvatelstvem.

Dne 25. září byla v Luisině údolí slavnostně vysvěcena a otevřena vrchnostenská 
sklářská huť s názvem Anenská huť. V 11 hodin dopoledne přijeli v mnoha kočárech 
pozemková vrchnost pan Antonín Slivka rytíř ze Slivic, jeho paní Anna, jeho sestra 
Anna Steidlerová ze Stulechova se svým manželem zemským radou Steidlerem, rov-
něž jejich dcera Luisa a úředníci panství. V divoce romantickém údolí se rozestavili 
na obou stranách cesty tesaři, zedníci a nádeníci se svým nářadím. Rány z hmoždířů 
a zvonek na věži panského domu zvonil na přivítanou. Šest bíle oblečených panen a dvě 
kapely zahajovaly průvod, který uzavíralo množství lidí, kteří sem přišli se sousedních 
míst. Na to bylo provedeno posvěcení sklářské huti, jejíž pec nesla vrchnostenský znak 
představující krásně barevné jiřiny, místním farářem Karle Frestem z Deštné za asis-
tence faráře Františka Smetany a  místního kooperátora Františka Piffl  a z  Deštného. 

Hájenka Luisino údolí
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Rovněž se konalo posvěcení věžní makovice a vlajky panského domu. Jakož i  jejího 
vztyčení, případně rozvinutí. Slavnost zakončil farář Frest. V panském domě pořádala 
vrchnost slavnostní hostinu s 23 příbory, při níž byly pronášeny přípitky na osvícený 
císařský dvůr, zemskou vládu, panstvo královéhradeckého biskupa atd. za zpěvu, střel-
by z hmoždířů a hudby.

Na témže místě, na němž byla zřízena nová sklářská huť, stála před 72 léty (1773) 
ještě sklářská huť, která byla zřízena tehdejší pozemkovou vrchností karmelitány a z ne-
známých důvodů byla zrušena. K ní příslušející panský dvůr byl přeměněn na myslivnu 
a nakonec zbourán. Při výkopu základů pro novou sklářskou huť se narazilo na  staré 
základové zdi a dobře zachovaný sklep. Také se zde našlo několik ještě velmi zachova-
lých sklenek na pití, které byly ukazovány při slavnostní hostině. Dne 29. listopadu bylo 
vyrobeno první sklo prvním nájemcem Anenské huti panem Máderem. Ten potřeboval 
ročně od panství 1000 sáhů polenového dřeva, po 2 zlatých 30 krejcarech a 250 sáhů 
pařezů. Ročně platil 600 zlatých ročního pachtovného.

Vysvětlivky.
Sakristie – místnost v kostele, kde se ukládají bohoslužebné předměty.
Antependium – Oltářní bohatě zdobený závěs.
Kartoun – je jemná bavlněná tkanina v plátnové vazbě.
Sáh dřeva – 3,412 m3.
Loket – délková míra, 1 loket je 59,3 cm.
Zdroj: Okresní archiv Rychnov nad Kněžnou 
Překlad: Dr. Václav Matouš
Přepis: Jan Hlaváček 
Pokračování příště.

Polární záře U Matouše 19.1.2026.                 Foto: Michaela Prouzová
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Ze školy
SKVĚLÝ ÚSPĚCH V TESTOVÁNÍ SCIO: 
NAŠE ŽÁKYNĚ PATŘÍ K ABSOLUTNÍ ŠPIČCE V KRAJI!
 Máme obrovskou radost a s hrdostí oznamujeme, že naše škola má v řadách 6. roč-

níků mimořádný talent. V rámci podzimního srovnávacího testování SCIO dosáhla jedna 
z našich žákyň fenomenálního výsledku. 

V silné konkurenci stovek dětí z celého našeho kraje obsadila fantastické 2. místo. 
Tento úspěch potvrzuje nejen její skvělé znalosti a logické myšlení, ale také schopnost 
zúročit vše, co se ve škole naučila. 

Za svůj nadstandardní výkon obdržela žákyně čestný diplom a drobný věcný dárek 
jako připomínku tohoto významného milníku. „Být druhá v celém kraji je výsledek, kte-
rý zaslouží hluboké uznání. Jsme rádi, že u nás máme takto šikovné a motivované žáky,“ 
zaznělo při předávání ocenění. 

Gratulujeme! Patří jí velká pochvala za vzornou reprezentaci naší školy.
Tereza Obořilová

NAŠI GEOGRAFOVÉ 
BOJOVALI V OKRESNÍM 
KOLE! 
 V  polovině února se naše 

pozornost upřela k  mapám, gra-
fům a hlubokým znalostem o světě. 
Ve středu 18. února totiž šestice na-
šich nejúspěšnějších žáků vyrazila 
změřit své síly v okresním kole Geo-
grafi cké olympiády. 

Tato výprava nebyla náhod-
ná - všichni účastníci si své místo 
vybojovali skvělými výkony a  pr-
venstvím v lednovém školním kole.                          
Už samotný postup do okresní úrov-
ně je pro každého z  nich velkým 
osobním úspěchem, který svědčí 
o jejich hlubokém zájmu o svět ko-
lem nás a moderní geografi i. 

I když v tuto chvíli ještě netrpěli-
vě čekáme na ofi ciální vyhlášení vý-
sledků, jedno víme už teď: všech šest 
reprezentantů si zaslouží obrovskou 
pochvalu.                  Tereza Obořilová
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OBJEVOVÁNÍ SVĚTA VIRŮ 
A BAKTERIÍ 
 V  lednu se šesťáci v  přírodopisu 

proměnili v mladé virology a mikrobio-
logy, když se poctivě prokousali světem 
virů a  bakterií, jejich přenosem i  pre-
vencí. Celé téma završili kreativním 
projektem, ve  kterém na  základě získa-
ných znalostí navrhli a  odprezentovali 
své vlastní, originální mikroorganismy. 
Dnešní prezentace ukázala, že žáci do-
kázali precizně popsat příznaky i  léčbu 
svých „objevů“ a  ukázali, že přírodopis 
může být stejně tak odborný jako zábav-
ný. Všem patří velká pochvala za  jejich 
nasazení a tvůrčí přístup!

Tereza Obořilová

PŘIJÍMACÍ ZKOUŠKY
 Naši deváťáci mají před sebou důležitý krok – přijímací zkoušky na střední školy. 

Přípravy jsou v plném proudu a je vidět, že nic nepodceňují.
Dne 28. ledna se po celé republice konaly přijímací zkoušky nanečisto a naše škola 

této příležitosti využila. Deváťáci si tak mohli vyzkoušet testovou atmosféru podobnou 
té, která je čeká v dubnu. Ověřili si nejen své znalosti z matematiky a českého jazyka, 
ale také práci s časem a zvládání stresu. Tato zkušenost jim pomohla lépe odhalit silné 
stránky i oblasti, na které je potřeba se ještě zaměřit.

Přihlášky na střední školy už mají podané, a tak nyní zbývá jediné – co nejlépe se při-
pravit na samotné testy. Kromě běžné výuky využívají také intenzivní doučování z ma-
tematiky a českého jazyka, kde procvičují typové úlohy, opakují klíčové učivo a získávají 
větší jistotu při řešení testových zadání. Oceňujeme jejich zodpovědný přístup i nasaze-
ní, které přípravě věnují.

Přijímací zkoušky je čekají 10. dubna a 13. dubna. Věříme, že zúročí veškerou svou 
práci, úsilí i čas, který přípravě věnovali.

Milí deváťáci, držíme vám palce 10. 4. a 13. 4.! Přejeme klidnou hlavu, pevné nervy 
a co nejlepší výsledky. Jsme na vás pyšní!

Hana Brychtová
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GVUN
 Dne 28. 1. 2026 se žáci 6., 7. a 8. třídy zúčastnili vzdělávací exkurze do  Galerie vý-

tvarného umění v Náchodě. Tato galerie patří mezi významné kulturní instituce regionu 
a sídlí v historických prostorách náchodského zámku.

Po  příchodu nás přivítala paní průvodkyně, která nás seznámila s  historií galerie 
i s aktuální výstavou Alžběta Říhová – Post Concrete. Žáci si prohlédli vystavená díla  
a  dozvěděli se zajímavé informace o  výtvarných technikách, použitých materiálech 
i o myšlenkách, které  svými díly vyjadřovali. Vý-
klad byl přizpůsoben věku žáků, takže byl srozu-
mitelný a zároveň poutavý.

Součástí programu byla také krátká výtvarná 
aktivita, při níž si žáci mohli vyzkoušet vlastní 
tvorbu inspirovanou vystavenými obrazy. Mnozí 
pracovali velmi tvořivě a  s  nadšením. Návštěva 
galerie tak nebyla pouze pasivním pozorováním 
umění, ale i příležitostí k vlastnímu uměleckému 
vyjádření.

Exkurze byla pro všechny přínosná. Žáci si 
rozšířili své znalosti z  oblasti výtvarné výchovy, 
naučili se vnímat umění v  širších souvislostech 
a  společně prožili příjemné chvíle v  kulturním 
prostředí města Náchoda.

Jana Měchurová
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OHLÉDNUTÍ 
ZA LYŽAŘSKÝMI 
KURZY 
 Letošní zima na  naší 

škole patřila horám! Na  ly-
žařský výcvik postupně vy-
razily oba stupně a předško-
láci. I když měl každý trochu 
jiný program, jedno měli 
všichni společné - hromadu 
zážitků a skvělou náladu. 

Jako první vyrazili žáci 
2. stupně. Ti se nezalekli 
žádné výzvy a postupně pro-
jeli všechny sjezdovky, které 
areál nabízel. Aby si nohy 
trochu odpočinuly od  lyžá-
ků, středeční program patřil změně. Žáci lyže vyměnili za brusle a vyrazili na zimní sta-
dion do Rychnova nad Kněžnou. Užili jsme si 2 hodiny bruslení a nechyběl ani napínavý 
hokejový zápas, který byl plný nasazení a pořádného fandění. 

Hned po nich převzali štafetu mladší spolužáci z 1. stupně. Ti se soustředili na pi-
lování techniky přímo v Deštném a rozhodně se nenudili. Každé ráno začínalo ranním 
rituálem, tj. společnou rozcvičkou, abychom zahřáli svaly. Velkým zážitkem byla jízda 
lanovkou Kikirikiii, která nás vyvezla za těmi nejlepšími výhledy. Na závěr jsme hledali 
slalomového šampiona, protože jsme na svahu trénovali obratnost při slalomu mezi hůl-
kami, což všichni zvládli na jedničku. 

Domů se všichni vrátili sice unavení, ale s úsměvem na tváři. Hory nás zkrátka baví!
Tereza Obořilová

Aktuální číslo školní-
ho časopisu si můžete 
prohlédnout ZDE:
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ZPRÁVIČKY Z MŠ DEŠTNÍČEK

Leden v zimním duchu
Začátek roku jsme si ve školce užili opravdu naplno. Hned jak napadl sníh, vyrazili 

jsme na kopec bobovat. Děti si s nadšením užívaly jízdu na bobech, soutěžily, kdo dojede 
nejdál, a především si společně užily spoustu legrace. Nechyběly koulovačky ani stavění 
sněhuláků.

V lednu jsme také mysleli na zvířátka v zimní přírodě. Povídali jsme si o tom, jak 
těžké období pro ně zima představuje, a společně jsme jim donesli do krmelce dobroty. 
Děti se učily, čím je vhodné zvířata krmit, a s radostí pozorovaly stopy ve sněhu.

Velkou událostí byl lyžařský výcvik našich předškoláků. Spolu s  dětmi z  prvního 
stupně ZŠ se seznamovaly se základy lyžování, učily se správnému postoji i bezpečnosti 
na svahu. Někteří stáli na lyžích poprvé, jiní už své dovednosti zdokonalovali. Všichni si 
ale odnášeli radost z pohybu a nové zážitky.

Únor plný zážitků
V únoru i naše školka žila olympiádou.  Inspirovali jsme se zimními sporty a pro-

měnili třídu i tělocvičnu v malé sportovní arény. Děti si s nadšením vyzkoušely napodo-
bit hokej, skok na lyžích, krasobruslení, běh na lyžích i biatlon. Malí sportovci bojovali 
s velkým nasazením a fandili si navzájem jako na opravdových závodech. Nešlo však jen 
o výkony, ale hlavně o radost z pohybu, spolupráci a fair play. Na závěr proběhlo slav-
nostní vyhlášení výsledků. Všechny děti si odnesly medaile a diplomy, protože každý byl 
vítězem. 

Také jsme se vydali na zajímavou exkurzi do místního Muzea zimních sportů, tu-
ristiky a  řemesel, kde si děti prohlédly historické nástroje, vybavení pro zimní sporty 
i ukázky tradičních řemesel. Návštěva byla nejen poučná, ale i inspirativní – děti si mohly 
lépe představit, jak se dříve pracovalo i sportovalo.

Velkým zážitkem bylo také autorské čtení paní Holoubkové, při kterém se děti zapo-
slouchaly do poutavého vyprávění a poznaly, jak vzniká kniha. Společně jsme si povídali 
o příbězích, ilustracích i o tom, jak důležité je čtení pro rozvoj fantazie.

A protože únor je měsícem veselí, nemohl chybět ani tradiční karneval ve školce. Tří-
dy se proměnily v rej masek – potkali jsme princezny, hasiče, zvířátka i superhrdiny. Děti 
si užily tanec, soutěže i společné hry a celé dopoledne se neslo v radostné a slavnostní 
atmosféře.

Zimní měsíce jsme si tak společně užili aktivně, tvořivě i s úsměvem a už teď se těší-
me na první jarní dny.

Naďa Klárová
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NOVÉ SLOŽENÍ VEDENÍ SRPDŠ
 Dobrý den, rádi bychom Vás informovali o novém složení vedení SRPDŠ. Nově jej 

tvoří Jakub Holoubek a Petra Holoubková. Těší nás důvěra, kterou jsme od Vás dostali, 
a rádi bychom ji proměnili v aktivní podporu života naší školy i celé obce.

Naším cílem je ve spolupráci s obcí a školou podpořit vznik více akcí a aktivit pro 
děti i celé rodiny. Rádi bychom společně vytvářeli příjemné a živé prostředí pro celou 
deštenskou komunitu.

Plánujeme nejen pokračovat v tradičních akcích, ale také přicházet s novými nápady 
— od tvořivých dílen a komunitních setkání až po venkovní aktivity či podporu školních 
projektů. Budeme rádi, pokud se do  tvorby těchto aktivit zapojíte i Vy. Každý nápad, 
každá pomocná ruka a každý podnět má svou hodnotu. Pokud máte chuť přispět svými 
zkušenostmi, časem nebo jen sdílet myšlenku, která by mohla obohatit život našich dětí, 
neváhejte nás kontaktovat na náš nový email: srpdsdestne@seznam.cz nebo na fb  stránce 
SRPDŠ Deštné v Orlických horách.

Budeme rádi za Vaše nápady, podněty i zapojení a těšíme se na společnou spolupráci. 
Děkujeme vaše SRPDŠ
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Z kultury
OCENĚNÍ OBČANÉ
 Velkou chloubou Deštného v Orlických horách je ochotnické divadlo. Hrálo se 

na Deštném již před válkou a v sedmdesátých letech na tuto tradici navázal škola. Ovšem 
divadelní spolek byl obnoven až v roce 1998.  První režisérkou byla Vendula Domšová, 
po  ní Jindřiška Šplíchalová a  roku 2000 se ujímá režie Eliška Kollárovičová. A  to že 
to byla volba dobrá, dokládá pětadvacet let činnosti Divadelního spolku Kačenka. Asi 
nikdo nikdy nespočítá to obrovské množství hodin na zkouškách, výrobě kulis, příprav 
a zkoušek. Nikdo nikdy nespočítá, kolika tisícům diváků prodloužil smích život v hle-
dišti. 

Zdá se to prosté, ale to velké věci bývají. Režírovat a udržet soubor v činnosti není ur-
čitě jednoduché. Chce to specifi cké vlastnosti, jako smysl pro humor, organizační talent, 
empatii. A toho všeho Eliška má dostatečně. 

Ráda bych jí poděkovala za její čas, sílu pokračovat, za její schopnost stmelovat lidi. 
Jsme moc rádi, že divadelní soubor pracuje a že za režisérským pultem stojí zrovna tako-
vý člověk jako je Eliška Kollárovičová.  

Jiří Švejda se nenarodil v horách, ale v jihočeských Ratajích. Ale sudičky mu do ko-
lébky vložily lano a cepín. Horolezectví se začal věnovat ve svých sedmnácti letech a to 
díky charizmatické osobnosti Josefa Vričana.
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Do Orlických hor se dostal až na vojně. Byl u prostějovských průzkumníků a jejich 
úkolem bylo hlídat, zda se nepřevádějí koně přes hranici. A při službě vlasti potkal také 
svoji ženu.

Po těžkém úrazu v Tatrách se dolečoval v Náchodě a když už měl trochu času, tak jej 
využil ke svatbě. A tak se dostal do Deštného.

V roce 1974 založil s přáteli horolezecký oddíl, který pracuje do dnes. V roce 1977 se 
díky svým výkonům dostal do národního družstva a tak se mu otevřela cesta k horám. 
Výstupy prvovýstupy, nové cesty.

Je na co vzpomínat. Někdy opravdu riskoval život a bylo to velmi těžké. Jirka vyprá-
ví:  „Lezl jsem s kamarádem na Mount Cook, což je kopec 3 764 m vysoký, se stěnou 
3 000 m. Zhruba 200 m pod vrcholem jsme výstup vzdali. Pak přišla vichřice, ale my na-
štěstí objevili bivakovou chatu a museli v ní zůstat pět dní. Dvakrát jsme se zkusili vrátit, 
ale nakonec pro nás musela přiletět helikoptéra.“

V zemích bývalé Jugoslávii, Itálii, Dolomitech, na Kavkazu, Pamíru, Ťan-šanu, Hi-
malájí nebo Peru. Tam všude byste našli pot a krev Jiřího Švejdy. Díky své nezdolnosti 
dokázal mnohé a stal se legendou.                             

 Simona Vlková a Bohumír Dragoun 

OBECNÍ PLES
 Rádi bychom touto cestou poděkovali všem, kteří svou návštěvou poctili náš letoš-

ní obecní ples. Velmi nás potěšil zaplněný sál i skvělá nálada, která panovala od prvního 
tance až do pozdních hodin. Právě vaše energie a úsměvy dělají z plesu událost, na kterou 
budeme rádi vzpomínat. Děkujeme, že pomáháte udržovat společenský život v naší obci 
stále živý, a už teď se těšíme, až se příští rok opět sejdeme na parketu!“     

 Simona Vlková

DIVADELNÍ SOUBOR KAČENKA
 Po vydařené zimní sezóně je čas se rozloučit s naším Dědečkem. Již druhý rok 

jsme každý zimní čtvrtek bavili návštěvníky našeho střediska komedií Dědeček, aneb 
musíme tam všichni od Jaroslava Koloděje. S tímto kusem ještě na jaře pobavíme diváky 
v Kvasinách  - v neděli 12. 4. od 18.00 v místním kulturním domě a v krásných kulisách 
venkovní scény na hradě ve Skuhrově nad Bělou - v neděli 7. 6. od 16.00. 

A teď nás čeká nelehký úkol a to vybrat nějakou další komedii, kterou vás budeme 
bavit v roce příštím.                                                           Za DS Kačenka Markéta Fričková
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SOUBOR TEMNO UVEDL V NAŠÍ OBCI HRU RUBRIKA
 Kulturní život v naší obci obohatilo 16. ledna 2026 vystoupení týnišťského Sou-

boru Temno. Ve společenská sále hasičské zbrojnice uvedl soubor svou inscenaci Rubri-
ka, která zaujala promyšleným zpracováním i výraznými hereckými výkony. Atmosféra 
večera byla velmi příjemná a potvrdila, že i menší obce mohou být místem kvalitních 
kulturních zážitků. Děkujeme souboru za inspirativní představení a všem návštěvníkům 
za jejich účast.              LZ

SETKÁNÍ PO LETECH 
Čtvrteční večery v ochotnickém divadle přinesly nejedno povedené představení, ale 

také milé setkání s bývalým členem souboru Lubošem Kodytkem, jehož návrat do hledi-
ště vyvolal mezi herci i diváky příjemnou vlnu vzpomínek.
Návrat na známá místa

Jedno ze čtvrtečních představení ochotnického divadla přineslo milé překvapení. 
Do hlediště zavítal bývalý člen souboru Luboš Kodytek, který si při návštěvě Deštného 
nenechal ujít příležitost znovu nasát atmosféru, jež ho kdysi provázela na jevišti. Společ-
ně s Martou se u představení Dědeček, aneb musíme tam všichni viditelně dobře bavil 
a užíval si návrat do prostředí, které mu bylo dlouhá léta blízké.

Během večera se také živě vzpomínalo na projekty souboru, v nichž Luboš v minu-
losti účinkoval a Marta prakticky pomáhala. Jejich návštěva tak přirozeně oživila řadu 
příjemných momentů z historie souboru a potěšila nejen současné herce, ale i diváky, 
kteří je rádi znovu viděli.                                                                                                         LZ
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ZIMNÍ PŘEDNÁŠKOVÝ CYKLUS
 Takřka dvě desetiletí pořádá muzeum v zimním období cyklus přednášek Muzejní 

a vlastivědné středy. Od 28. ledna do 11. března se vždy od 19:00 řešila nějaká zajímavá 
problematika spojená s historií, regionální historií či přírodou. Prostě vlastivěda. Prv-
ní přednášku zahájil nejplodnější autor populárně-naučné literatury a emeritní ředitel 
muzea v  Dobrušce pan Jiří Mach. Jeho přednáška se zabývala problematikou krádeží 
kulturních památek. Autor s  sebou přinesl i knihu Uloupená minulost, která se touto 
problematikou zabývá. 

Druhá přednáška věnovaná Masarykově chatě byla hojně navštívena. O chloubě Or-
lických hor zasvěceně hovořil Vladimír Homolka.

Bylinky a zdravé léčení jsou doménou žen, ale na přednášce Kateřiny Geržové Léčivé 
rostliny v současném životě byla převaha mužů. Skvěle pronesená přednáška plná infor-
mací a humoru všechny přítomné potěšila.

Již tradičně pozvání přijal znalec Habsburků a  jejich držav Petr Minařík. Vyprávěl 
o  historii a  památkách Salcburského vévodství. Bohužel jen pro šestnáct posluchačů. 
Olympiáda je zkrátka olympiáda.

Ve středu 25. února měl vystoupit pan Petr Kubasa, ale z důvodu nemoci jej nahradil 
pan Tomáš Zelenka s tématem Černobylská elektrárna. Skvělá přednáška přilákala zá-
jemce i zdaleka a byla opravdu velmi fundovaná.

Největší zájem byl však o  přednášku Pavla Gebouského Ztracená místa Orlických 
hor. Všech šedesát šest židlí bylo obsazeno a ještě pár lidí sedělo na stolech a akumu-
lačních kamnech. Autor je sběratel pohlednic a právě na nich ukázal desítky zaniklých 
hospod, mlýnů, osad či památníků. Vyhrazených devadesát minut uběhlo jako voda.

Poslední přednáškou pak byla výprava do světa včel. Včelař a výrobce medoviny To-
máš Pišl nás seznámil se světem těchto neobyčejných tvorů.

Dlouhá léta jsme do muzejních vlastivědných střed zařazovali i přednášky cestovatel-
ské. Loni jsme se rozhodli věnovat jim pátky. A tak máme Cestovatelské pátky. V jejich 
rámci odeznělo celkem sedm přednášek. Navštívili jsme Cejlon, Japonsko, Bulharsko, 
Pobaltí, Turecko, Špicberky a USA.
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Je velmi milé, že tři z přednášejících jsou místní. První z nich, Lukáš Krunčík, nám 
v přednášce Cejlon – země čaje o čaji nejen vyprávěl, ale také nám jej uvařil a dal ochut-
nat. Poslední dvě přednášky byly v rukou bratrů Dismanů.

Většina z nás jezdí na dovolenou za teplem. Karel jezdí za zimou. O své zážitky ze 
Špicberk se s námi podělil za doprovodu úžasných fotografi í.

Úžasná místa nám představil Tomáš Disman ve svém vyprávění Národní parky USA, 
které navštívil se svými syny.

Pokud máme hodnotit oba cykly, pak je škoda, že na přednáškách je povětšinou pře-
vaha návštěvníků odjinud. Jezdí lidé z Rychnova n. K., Týniště n. O., Skuhrova a samo-
zřejmě turisté. Místních je většinou menšina.

Bohumír Dragoun, foto W

KARNEVAL 
Dne 7.3.2026 proběhl pod vedením SRPDŠ v místní Hasičárně Karneval. Jsme velmi 

rádi, za početnou účast. Zahráli jsme si společně spoustu báječných her a také jsme si za-
tančili. Nemohla chybět ani všemi oblíbená mašinka. V našem pořadu ty nejmladší z nás 
doprovázeli dva klauni Beruš-
ka a  Kyblík. Při zachraňování 
plyšáků nás doprovázela také 
Liška Šiška, kterou zachránila 
právě Beruška. Šiška byla tro-
chu drzá, ale nechala si od Kyb-
líka a dětí vysvětlit, že takhle se 
chovat nemůže. Slíbila, že se 
polepší.  Na  Karnevalu jsme 
měli také bohatou Tombolu. 
I Obří medvěd našel svého ma-
jitele. Dále tu byl také fotokou-
tek s klaunským tématem. Po-
vedlo se nám vybrat přes 3 000 
korun. Peníze budou použity 
na další akce a fungování spol-
ku. Také moc děkujeme všem 
sponzorům a  dárcům!  Liška 
Šiška ještě dodává, že jediné, 
co se jí po  Karnevalu nelíbilo 
bylo praní v pračce. Jinak byla 
také spokojená. Moc jsme si to 
užili! Děkujeme, že jste dorazili 
a těšíme se na další akce. 

Petra Holoubková



28

JE ČAS PŘEMÝŠLET O VÝLETU PRO SENIORY
 Stejně jako v předchozích letech nebude určen jen pro naše starší spoluobčany, ale 

klimatizovaný autobus rádi doplníme i mladšími účastníky zájezdu.
A tak pokud s námi budete chtít 23. června 2026 poznat další krásy naší země, při-

hlaste se na obecním úřadu. Stačí telefonicky na čísle 494 663 187. Autobus hradí obec. 
Letos nás čeká výprava na Kuks, do oblasti Nové Ameriky a k přehradě Les Království.

LZ

JARNÍ ÚKLID OBCE
 Vážení spoluobčané a milé děti, v sobotu 28. 3. 2026 budeme vítat jaro.
Začneme jarním úklidem obce. Práce a občerstvení bude jistě dost pro všechny. Sraz 

je v 9 h na zahradě muzea. 
Těšíme se na Vás.  
Pytle na odpadky a ochranné pomůcky jsou zajištěny.                                                 LZ

VELIKONOCE – 2026
ZAMYŠLENÍ DO OBECNÍHO ZPRAVODAJE DEŠTNÍK

Vážení spoluobčané.
Blížící se Velikonoce nejsou tak populární jako vánoční svátky. A  přitom pro nás 

křesťany jsou to nejdůležitější dny v roce. Právě o Velikonocích slavíme, že nám dobrý 
Bůh skrze svého Syna Ježíše zachránil život. Může se dít cokoli, může nastat kde co, ale 
my máme víru, že Bůh už vyhrál (pro nás), a proto máme naději.  Ať už se počítáte mezi 
věřící, nevěřící, kostelové či nekostelové, rád bych Vás ujistil o tom, že na všechny bude-
me o těchto dnech zvlášť myslet, zvlášť se modlit, abyste i vy měli naději v těchto celkem 
divokých časech.

Je to pro nás jeden ze způsobů, jak udělat něco pro druhé. Ale ne jediný! Proto bych 
nás všechny chtěl pozvat k tomu, abychom letošní Velikonoce oslavili nějakým konkrét-
ním skutkem, který udělám pro druhé. V tom totiž spočívá smysl Velikonoc – že Bůh 
udělal něco pro nás, něco, co udělat nemusel, ale chtěl. Každý takový malý skutek má 
potenciál změnit dnešní složitý svět.

Přeji Vám všem krásné a požehnané prožití Velikonoc a budu se těšit na viděnou jak 
v kostele při mších svatých, tak kdekoli mimo něj.

Za farnost Deštné i za DCŽM Vesmír, Jan Pitřinec, farář.
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ímskokatolická farnost Deštné v Orlických horách
po ad bohoslužeb ve Svatém týdnu a o Velikonocích

farní kostel sv. Má í Magdalény v Deštném
ned le 29. 3. Kv tná ned le (za íná Svatý týden) mše svatá v 9:30
st eda 1. 4. st eda Svatého týdne mše svatá v 16:30

za átek Velikono ního Tridua

tvrtek 2. 4. Zelený tvrtek – mše svatá na 
památku Poslední ve e e Pán mše svatá v 16:30

kostel sv. Matouše v Jedlové u DCŽM Vesmír
pátek 3. 4. Velký Pátek k ížová cesta ve 13:30 (p ipravují

mladí, trasa cca 5-6 km)
Velkopáte ní ob ady v 16:30

farní kostel sv. Má í Magdalény v Deštném
sobota 5. 4. Bílá sobota – ve er Velikono ní vigilie ve 20:00

poslední den Tridua a za átek Velikono ního oktávu

ned le 6. 4. Slavnost Zmrtvýchvstání Pán mše svatá v 9:30
pond lí 7. 4. Pond lí v oktávu Velikono ním mše svatá v 9:30
st eda 8. 4. St eda v oktávu Velikono ním mše svatá není
Ned le 12. 4. 2. ned le Velikono ní

(svátek Božího milosrdenství)
mše svatá v 9:30

V noci z Velkého pátku na Bílou sobotu bude možnost adorace u Božího hrobu v kostele
sv. Matouše, pokra ovat bude v sobotu.

P. Jan Pit inec
fará  KF Deštné v O. h.

tel: 736 755 038
web: vesmir.signaly.cz
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Odevšad
SPOLEČENSKÁ KRONIKA
 Ne ode všech se nám vrátil souhlas se zveřejněním. Proto tu nenajdete některé 

oslavence, o nichž víte, že oslavili své životní jubileum. Jubilanty, od nichž jsme získali 
souhlas na dobu neurčitou před lety, znovu neobesíláme.

Jubileum:
55.: Martin Hockicko, Pavel Bural, Aleš Izák
65.: Marie Rázková, Miloslav Fabián, Karel Rezner, Ladislav Votroubek
70.: Antónia Jiroušková
75.: Irena Pospíšilová, Zdenek Škoda, Květuše Sochanová
80.: Věra Cejnarová, Marie Hrnčířová, Milena Kábrtová
85.: Markéta Drašnarová, Elvira Krejčová
Všem oslavencům srdečně blahopřejeme! 

Loučíme se se zemřelým:
Jaroslavem Kábrtem
Karlem Zachariášem
Věnujme jim tichou vzpomínku.

Narodila se:
Emílie Bíbová
Přejeme maličké, aby vyrůstala ke spokojenosti a lásce svých rodičů.                                 LZ

 Deštník, zpravodaj obce Deštné v Orlických horách, jsme právě přihlásili do celo-
státní soutěže obecních zpravodajů. Je tu příležitost nahlédnout, jak zachycujeme dění 
v naší horské obci a jak moc si vážíme všech, kteří se na životu obce a tvorbě Deštníku 
podílejí.

Uvidíme, jak náš Deštník obstojí v silné konkurenci. Jestli udělá radost nejen pravi-
delným čtenářům a zaujme porotu.           LZ

PRANOSTIKY
• Zima, kterou Tomáš nese, dlouho námi ještě třese.
• Na svatého Řehoře povol kožich nahoře.
• Mráz o svatém Josefu může uškodit květu, ale již ne člověku.
• Copak by to bylo za duben, aby jaro nevyvedl aprílem.
• Svatí Pankráci, Serváci a Bonifáci, vás se bojí všeci sedláci.                       

Vybrala LZ
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TROCHA HUMORU
Městští zastupitelé se dohodli na následujícím:
„Na to, aby lidé měli kde bruslit, se nemusí stavět nový stadion. Stačí v zimě pár dní 

nesypat chodníky.“

Pepíček se ptá:
„Tati, jak to vypadá v nebi?“
Tatínek:
„Jak bych ti to jenom vysvětlil? Už vím. Jako když maminka odjede na  celý víkend 

k babičce.“                                                                                                                    Vybrala MJ

HLÁŠKY A CITÁTY
George ORWEL (vlastním jménem Erick Arthur Blair 25. 6. 1903 – 21. 1. 1950) ang-

lický novinář, esejista, a spisovatel.
„Jestliže svoboda slova vůbec něco znamená, potom je to právo říkat lidem to, co ne-

chtějí slyšet.“
„Čím více se společnost vzdaluje od pravdy, tím více nenávidí ty, kteří ji říkají.“
„Lež je vždy o krok před pravdou.“
„Nejúčinnějším způsobem, jak zničit národ, je popřít a vymazat jeho poznání vlastních 

dějin.“
„Když vám stát dupne na krk, je jedno, jestli pravou nebo levou botou.“
„Život je jako kniha. Nehodnotí se podle počtu stran, ale podle kvality obsahu.“
„Je lepší mířit ke hvězdám a minout, než mířit na kupku hnoje a trefi t se.“
„Lidé, kteří volí zkorumpované politiky, podvodníky, zloděje a zrádce, nejsou obětí, ný-

brž spolupachatelé.“
„Existují okamžiky, kdy se vyplatí bojovat a být poražený, než nebojovat vůbec.“
„Každá revoluce končí tehdy, když se nová prasata dostanou ke korytům.“
„Přirozenost člověka je hledání radosti.“
„Zrovna když si housenka začala myslet, že je život u konce, proměnila se v motýla.“
„Vrcholem veškerého kacířství je zdravý rozum.“                                                 vybral W

SOUTĚŽ O CENY
 Minule jsme se vás ptali kolik kouliček zdobí vánoční stromeček před kostelem 

sv. Máří Magdalény? Nikomu se to patrně spočítat nepodařilo. A kolik že jich bylo? 24 
stříbrných a 22 červených.
Nová soutěž 

Který velikonoční zvyk je v našem regionu nejčastější? 
a) Pomlázka 
b) Kraslice 
c) Hledání vajíček
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Svoji odpověď vhoďte do poštovní schránky obecního úřadu. Tím se zapojíte do sou-
těže o ceny, která končí 15. 5. 2026. Nezapomeňte uvést své jméno a adresu. Odpověď 
můžete zaslat také e-mailem na  adresu urad@obecdestne.cz, případně SMS zprávou 
ve tvaru: jméno_příjmení_odpověď,  na číslo 702 004 318. (soutěže se samozřejmě neú-
častní členové Redakční rady ani jejich příbuzní)                                                 Redakční rada

ZIMNÍ NORA - POHÁDKA
 „Au!“ Dívka si znovu v duchu povzdechla. Její noha byla zaklíněná v nějaké díře, 

pod sněhem si jí vůbec nevšimla. Chvilku se ještě zkoušela nohou o něco opřít, když to 
po chvilce vzdala a spadla do sněhu. Když v tom se v díře přidušeně ozvalo: „Už se nebudeš 
vrtět? Hýbeš mi celým stropem!“ Hlásek zněl naštvaně a trochu popuzeně. Dívka se vyle-
kala, ale přesto v ní převládala zvědavost, a proto se s bušícím srdcem zeptala: „Kdo jsi?“ 
Hlásek jako kdyby si odfrknul. „Já? Kdo jsi ty? Jdeš ke mně na návštěvu, propadneš se mi 
skoro do obýváku, nezeptáš se, jestli vůbec smíš, a ještě máš tu drzost se zeptat, kdo jsem.“ 
Teď už zněl hlásek opravdu naštvaně. Dívka se odhodlaně posadila, sníh ji začínal studit 
do zad a řekla: „Jmenuji se Emílie a bydlím támhle přes kopec, chtěla jsem si cestu zkrátit 
přes pole, ale zakopla jsem a spadla do tvého domečku. Omlouvám se.“ Trošku se i styděla. 
Její neopatrností málem někomu zničila jeho jistě dlouho stavěný dům. Hlásek se pomalu 
uklidňoval. „Děkuji za omluvu, já jsem sysel Bedřich, právě jsem si postavil na čaj, když 
se začaly ozývat hrozné rány, jak ses mi sem propadla, no.“ Bedřich evidentně zabubnoval 
packou o zem. „Jejda, omlouvám se!“ pronesla ještě jednou Emílie. „Je mi to opravdu ne-
smírně líto. Je mi i trochu zima a nevím, jak z téhle patálie ven. Nechci vám, milý Bedřichu, 
ještě více poničit domeček.“ Emílie byla nakolik v rozpacích, že začala Bedřichovi vykat, 
protože vlastně ani netušila, jak starý je a evidentně nebyl ani v náladě přijímat hosty. Bed-
řich si povzdechl. „Vykat mi nemusíš milá Emílie, já tě znám, i když ty mě ne. Často tě v létě 
vídávám běhat okolo, když se bavíš s přáteli nebo když sedíš a čteš si nějakou knihu. Knihy 
mám moc rád.“ Bedřich jako kdyby se usmál. Pak si ale znovu povzdechl a ten povzdech 
až bolestí trhal uši. „Jak tě dostat ven je velmi snadné, ale dělám to velmi nerad. Nebudu 
si pak moc v klidu přečíst svou knihu.“ Posledních pár slov, jako kdyby zamumlal. Emílie 
měla asi milion otázek a stačila ze sebe jen vysypat. „Ty máš rád knihy? Umíš číst? Děkuji 
ti, že ti nemusím vykat. Já vlastně ani nevím, kolik ti je? Jaká pomoc?“ Snažila se nevrtět, 
ale byla tak překvapená a nadšená, že to nešlo vydržet. Sysel mlaskl a skoro uraženě řekl. 
„Samozřejmě, že umím číst. Když se tvoje sestra učila číst, učil jsem se to také, někteří 
syslové ztrácí čas jedením knih, kdežto já, je raději čtu. A teď se chvilku nevrť, jen tě malin-
ko zmenším. Kde to jenom?“ mumlal si sysel pod vousy a cinkal nějakými lahvičkami. „Á, 
tady to je!“ vykřikl vítězoslavně. 

Pak už jen něco kápl Emílii na botu a ta cítila, že svět kolem ní začíná vířit a ona se za-
číná propadat někam do syslí nory. Poté už stála v útulné noře v syslově domečku, přímo 
před krbem, kde si mohla usušit svoje mokré oblečení, které měla na sobě. Sysel si ji kri-
tickým pohledem prohlížel, až mu na čumáčku poskočily brýle. Pak znovu mlaskl a pro-
nesl. „Tak tě tu vítám, no.“ Opravdu nebyl z té nevítané návštěvy moc nadšený. Emílie se 
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usmála, pokývla a zeptala se:  „Kde jsi vzal tohle?“ Znovu kývla na lahvičku v syslových 
packách. „Našel,“ řekl sysel pyšně. „Prostě to na mě spadlo, zrovna tudy.“ Ukázal na díru 
nad Emíliinou hlavou. „Zrovna jako tvoje noha.“ Kriticky se na ní podíval. „Ale to už je 
dávno.“ dodal tiše. Pak šouravým krokem vrátil lektvar na jeho místo a nevrle se zeptal: 
„Dáš si čaj?“  Znovu ten kritický pohled. „I když dnes jsem návštěvu opravdu nečekal,“ 
dodal rychle a ze šály, kterou měl okolo krku, si začal oprašovat neviditelné smítko. 

Emílie si dodala odvahy a přikývla. Její oči si začaly přivykat na příšeří, které v noře 
panovalo, a tak si všimla zastrčených her v jedné z polic. Všechny byly pečlivě vyrovnané, 
jako by se o ně někdo staral s velkou láskou. Stály hned vedle knih, které byly zahrnuty 
stejnou péčí. Usmála se, už věděla, jak sysla svým nečekaným vpádem rozveselit. „Hraješ, 
rád deskovky?“ Sysel se celý rozzářil a celý jeho postoj se najednou změnil. „Ó, ano, i když 
teď v zimě nemá mnoho přátel čas,“ řekl posmutněle. „Proč se ptáš?“ Jeho hlas byl stále 
trochu ostražitý, ale nedal se v něm skrýt podtón radosti. Emílie se usmála ještě víc. „Já 
totiž také.“ Teď sysel vypadal, že už radostí začne tančit. Ale jen tleskl pacičkami, uklidil 
rozečtenou knihu, posadil Emílii ke stolu a nalil jim oběma čaj. Dokonce ji nechal vybrat 
hru, kterou si zahrají. Tu tam byla jeho mrzutost. Při druhé partii se Emílie odvážila zeptat 
„Nespí náhodou sysli v zimě? Proč ty nespíš? Prosím neber to jako drzost nebo troufalost, 
jen bych tě nerada obírala o spánek.“ Bedřich, který se začal znovu mračit, se po chvilce 
laskavě usmál a přes okraj brýlí na ni mrkl a řekl: „Jsem totiž výjimečný! Hlídám nory.“ 
Emílie hořela zvědavostí, že další hru úplně prohrála, ale nedokázala se sysla dál ptát. Jen-
že ten to stejně poznal, znovu mlaskl, důkladně si Emílii prohlédl a pak jí tiše prozradil. 
„Jsem totiž strážce, víš?“ Poté významně 
pokýval hlavou, ale nic jiného jí k  tomu 
už neprozradil, jen významně zamrkal. 
Emílie teď vypadala, že každou chvíli 
praskne zvědavostí a  poskakovala při-
tom na židli nahoru a dolů. Sysel se začal 
potutelně usmívat a  velmi důkladně si 
začal míchat čaj, až lžička cinkala o okraj 
květovaného hrnečku. Nejdříve se snažil 
úsměv skrýt, ale po chvilce to nevydržel 
a široce se usmíval zcela veřejně. Z Emílie 
konečně vypadlo. „Pane Bedřichu, řek-
něte mi víc prosím!“ A prosebně sepjala 
ruce nad hrou nad stolem. Bedřich se 
na ni s úsměvem, ale vážně podíval a pak 
jen kývl. Potom podal Emílii zlatý prová-
zek a pokynul packou, aby si ho uvázala 
kolem pasu. Druhý provázek si uvázal 
on. Z nedalekého háčku si vzal velký sva-
zek klíčů a z police hořící svíčku. Ukázal 
Emílii, aby se držela za ním a rukama se 
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přidržovala provázku. Jemu to se svazkem klíčů a svíčkou šlo dost obtížně, přesto Emílie 
obdivovala jeho obratnost. Šli dlouhou, tmavou chodbou, která odrážela jejich stíny. Stíny 
se zdály být větší od plamene svíčky. Občas překročili malý kamínek, který se ze stěn uvol-
nil, občas překročili trčící kořen, který utíkal někam do dáli. Poté došli k těžkým dubovým 
dveřím, s mohutným klepadlem uprostřed. Bedřich vyklepal složité tóny packou, pak vy-
táhl tři klíče, vyzkoušel, který pasuje, a přitom Emílii polohlasem vysvětloval: „Vždycky je 
to jiný klíč, víš?“ Poté už se mu podařilo najít správný klíč, tak spokojeně vydechl a usmál 
se. Emílie mu trochu netrpělivě nakukovala přes rameno, ale to, co uviděla, nečekala ani 
za mák. A tak jen vešla za Bedřichem s otevřenou pusou a točila se kolem dokola. Míst-
nost byla obrovská, vypadala, že nemá konce, a byla plná, opravdu plná, skoro jako kdyby 
přetékala, knih a her. Ale jakých. Všechny byly zlaté. Bedřich si všiml jejího úžasu, znovu 
se spokojeně usmál a řekl. „Tak tohle tady hlídám. Já tušil, že tě to ohromí.“ A znovu se 
doširoka usmál. Emílie konečně zaklapla ústa a vydechla. „Je to opravdové zlato?“ „Je!“ 
Přikývl vážně Bedřich. „Ale, když si jednu z her nebo knih půjčíš, zlato se z nich posune 
jen na okraj stránek nebo desek. A pak tě zapíše Velká kniha sem.“ Ukázal packou na ob-
rovskou zlatou knihu, ležící na zlatém, složitě vyřezávaném podstavci uprostřed místnosti. 
Emílie sledovala jeho packu a  všimla si, že je vedle husí brk v  malém, zlatém, neméně 
zdobném kalamáři. Ohromeně vydechla a vzpomněla si, že hry, které hrály, měly také zlaté 
okraje desek. Bedřich jako by jí četl myšlenky. „Ano, i já jich pár doma mám,“ řekl skromně 
a packou přitom jezdil po dubové podlaze. Emílie se usmála. Bylo jí jasné, že se teď možná 
trochu stydí, protože Bedřich se zdál jako vášnivý čtenář. Kniha při této její myšlence začala 
více zářit. A Emílie se brzy dovtípila, proč si Kniha vybrala právě jeho, jako Ochránce. Ale 
pro jistotu se šeptem zeptala. „Ta kniha si tě vybrala, protože hodně rád čteš, viď?“ Bedřich 
se skoro až zapýřil, ale pyšně pronesl. „Vlastně asi ano.“ Vypadal při těch slovech, že je na to 
velmi pyšný, a proto se Emílie usmála. Pak ještě dodala. „A jak dlouhou dobu máš na vrá-
cení?“ Bedřich se zamyslel, pak chvilku počítal a po asi deseti minutách ticha pronesl. „Asi 
tři staletí, myslím.“ Emílie vykulila oči překvapením a pak se začala smát. Bedřich se na ni 
překvapeně podíval, a proto se dala do vysvětlování. „To stačíš všechno přečíst, ne?“ Bed-
řich se také začal smát, až mu smíchem slzely oči. „Vlastně máš pravdu,“ odpověděl. „Jen 
čas od času přibudou nové knihy nebo hry,“ dodal opatrně. Na důraz několikrát přikývl 
a Emílie se proto raději už neptala. Pak ji ale ještě něco napadlo, a tak svraštila čelo a zeptala 
se: „Bedřichu, když jsi říkal, že většina ostatních syslů knihy okusuje, jsou ještě nějací jako 
ty? Nebo jsou tví přátelé jiní?“ Bedřich se na ní překvapeně zadíval. „Jsi ještě chytřejší, než 
jsem si myslel,“ řekl s dalším úsměvem a uklonil se. Teď byla na řadě Emílie, aby se začerve-
nala. Takovou poklonu vůbec nečekala. Bedřich pokračoval. „Nás syslů, kteří dokážou to, 
co já, je opravdu málo. O to se ale raději scházíme,“ pronesl a tleskl při tom packami o sebe. 
„Ale také mám plno přátel skřítků a trpaslíků, ale jak už jsem říkal, je zima, mají málo času. 
Ale já si tuze rád čtu, tak mi chybí jen tu a tam.“ Kniha dál zářila, až s toho Emílii bolely 
oči. Kniha poznala, že i Emílie ráda čte a hraje hry. Bedřich se na knihu podíval a pak řekl 
Emílii: „Kniha chce, aby sis něco půjčila.“ „Opravdu?“ šeptla Emílie přiškrceným hláskem. 
Bedřich přikývl. Proto si Emílie dodala odvahy a dala se do prozkoumávání té obrovské 
místnosti. Po chvilce si vybrala malou, nenápadnou knížku, kde na obalu byly zobrazeny 
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zlaté víly v letu. Jakmile si vzala knihu do rukou, zlatá barva se začala objevovat, jen na ro-
zích knihy a také na křídlech víl. Velká kniha pak zašustila a Emílii si zapsala. Bedřich pak 
spokojené přikývl. „Myslím, že bychom už měli jít,“ řekl prostě. Emílie přikývla a myslela 
si, že půjdou tou dlouhou cestou zpátky. 

Ale Bedřich jen tleskl a objevili se v jeho noře. V ní krátkozrace zamžoural na hodiny 
a tiše řekl: „Myslím, že je čas jít domů.“ Emílie se také podívala na hodiny a vyděsila se, 
že je skoro čas k večeři. Stačila Bedřicha rychle obejmout a pošeptat mu své díky. Poté 
Bedřich znovu tleskl a kolem Emílie vířil svět. Okolo pasu se jí odvázal zlatý provázek 
a jako kdyby z dálky slyšela Bedřichovo volání: „Přijď, kdykoliv budeš chtít.“ Emílie mu 
chtěla odpovědět, že vlastně neví kam. Knihu stačila ještě strčit do kapsy u kabátu a už 
ležela na louce ve sněhu. Měla pocit, jako kdyby jí třeštila hlava, jak zase rychle vyrostla, 
nebo alespoň tak jí to přišlo. Slunce bylo stále vysoko. Vypadalo to, že žádný čas neuply-
nul. „Hm, divné!“ pomyslela si Emílie.  Chvíli měla pocit, že si vše vymyslela a třeba se 
opravdu do hlavy uhodila, když v tom nahmatala v kapse něco tvrdého. Byla to kniha. 
Jenže teď už na ní nebyly víly, které si vybrala, ale jen jedna malá osamělá postavička hol-
čičky s bílým králíkem s hodinkami v packách. Emílie zatřásla hlavou a opatrně se zvedla 
a vydala se trochu promrzlá k domovu. „Co mi tím chtěl Bedřich naznačit?“ pomyslela si. 
„Budu se ho muset příště zeptat.“ Doma, když si sundala mokré šaty, se posadila k ohni 
a otevřela knihu. Na první stránce ovšem místo příběhu, který Emílie očekávala, stála ale 
jiná slova. „Hledání tajných dveří do jiných světů.“ Emílie se usmála a dala se do čtení. 
Teď už věděla, jak se k Bedřichovi dostat, aniž by se mu musela propadnout stropem, 
když ho bude mít chuť znovu navštívit. Po chvilce čtení, když jí oči svítily jako dvě hvěz-
dy, se zadívala k nebi a zašeptala: „Děkuji, kniho, a moc děkuji, Bedřichu.“ 

A  i Bedřich se ve své noře spokojeně usmíval. Poté odložil husí brk a starou, kůží 
vázanou knihu vrátil zpět do své malé knihovny. A světe div se, také na přední straně byl 
obrázek malé postavy holčičky a bílého králíka s hodinkami.                Petra Holoubková

 

KASTROVANÁ KOČKA, SPOKOJENÍ PÁNÍČCI
 Před vchodem domu, na zahradě, u popelnic – právě tam často končí nechtěná koťa-

ta. Příběhů o opuštěných kočkách přibývá, stejně jako příspěvků na sociálních sítích, které 
prosí o pomoc. Přemnožení koček je téma, které si žádá pozornost veřejnosti, i obcí.

Věděli jste, že průměrná kočka má koťata třikrát do roka? V jednom vrhu bývá kolem 
šesti koťat. Kdyby polovina jejích potomků byly zase kočky, kolik koťat by dohromady měly 
v dalším roce? Nevím, jak vy, ale já už potřebuju kalkulačku. Každopádně odpověď zní: 
hrozně moc. V České republice žije kole 60 000 koček bez domova. Důkazem jsou přepl-
něné útulky a depozita i v našem okolí. Situaci každoročně zhoršují nové várky nechtěných 
koťat. Právě těch útulky a depozita přijmou kolem 35 tisíc. Každý rok. A nejsou to jen 
koťata toulavých koček. Do útulků se v drtivé většině případů dostávají koťata koček, které 
někomu patří. Proč tomu tak je? Spousta majitelů koček a kocourů své svěřence nekastruje.  
Myslí si totiž, že koťata takzvaně rozdají. Jenže nabídka koťat mnohonásobně převyšuje 
poptávku. To dokládají inzertní portály, které jen přetékají nabídkami typu „Daruji krásná 
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koťátka do dobrých rukou“. Malá rozto-
milá klubíčka se často pořizují jako hrač-
ka pro děti, které brzy omrzí. Koťata se 
přitom rozdávají ve věku, kdy ještě nejsou 
schopna se o sebe postarat. Spousta lidí si 
řekne: „Je to kočka, ta se o sebe postará“. 
Jenže očekávat, že si 6ti týdenní kotě samo 
uloví potravu nebo najde bezpečný úkryt, 
je značně naivní. Koťata ponechaná bez 
dozoru na zahradě často zbytečně umíra-
jí pod koly aut, na podchlazení nebo jako 
potrava pro dravce. Pokud koťata rozdá-

váte, ověřujete si, jak se jim v nových domovech daří? Dost o tom pochybuju, protože při 
počtu koťat, která se každý rok narodí, je člověk rád, že kotě vůbec někomu „udá“. Právě 
proto každý, kdo podomácku množí koťata, nevědomky přispívá k jejich utrpení. Statistiky 
hovoří jasně: každé druhé narozené kotě končí na ulici. Potlouká se po vesnicích, živoří 
u kontejnerů a nebo v opuštěných domech. Trpí hlady, zimou a různými nemocemi, které 
i roznáší. Z koťat, která bez trvalého přístřeší přežijí, se stávají toulavé kočky. Ty se množí 
dál a dál a kola přemnožení koček se točí donekonečna.

Přemnožení koček má jednoduché, ale bohužel ne vždy populární řešení – kastraci. 
Velkou roli hraje neznalost a lhostejnost lidí, i úřadů. Přitom kastrace s sebou nese i fi -
nanční výhody. Jen když si spočítáte cenu odchovu jednoho vrhu koťat a srovnáte ji s ce-
nou kastrace, zjistíte, že kastrace se jednoznačně vyplatí. Kastrace kočky nebo kocoura 
je jednorázová záležitost. Hledání domovů pro desítky nových koťat je starost napořád. 
Mít doma kastrovanou kočku nebo kocoura je taková pohoda. Nadále loví myši, ale sou-
žití s nimi je mnohem jednodušší. Kocouři neznačkují, neperou se a neriskujete, že je 
na jejich cestě za milostnými hrátkami srazí auto. Kastrovaná kočka žije déle, protože její 
organismus není vyčerpáván neustálými porody. A hlavně nemusíte třikrát do roka řešit, 
kam s koťaty. Bohužel se mezi námi i dnes najdou krutí lidé, kteří koťata topí. Dopouštějí 
se trestné činnosti, za kterou hrozí dokonce trest odnětí svobody (§ 302 trestního záko-
níku 40/2009 Sb.). Stejně tak odložení zvířete za účelem se ho zbavit, je trestný čin. To 
jsou všechna ta koťata vyhozená v krabici na pole nebo do lesa, v lepším případě ve městě 
u školy nebo před supermarketem. Takové situace pak musí řešit obec a umístění toula-
vého zvířete stojí nemalé peníze.

Rozhodnete-li se pro kastraci, dáváte tím najevo, že vám nejen nejsou lhostejná zvířa-
ta, ale ani lidé ve vašem okolí. Nikdo nevidí rád kočičí hovínka na dětských hřištích nebo 
v záhonech soukromých zahrad. Nikdo si nepřeje, aby mu cizí kočka přivedla na svět 
koťata v dřevníku nebo v kůlně.  Nikdo nechce, aby dítě cestou ze školy přineslo domů 
zablešené nemocné kotě. A noční kočičí vřískání během říje k dobrým sousedským vzta-
hům moc nepřispívá. Právě tohle všechno jsou stinné stránky přemnožení koček v České 
republice. Zvažte kastraci vaší kočky nebo kocoura.  Tak co, uděláme společně tenhle 
krok pro nás pro všechny?                                                                                 Irena Balcarová



37

Kostelní 259, 518 01 Dobruška, IČ 73635391 
tel. 723 539 100
e-mail: charita.dobruska@seznam.cz
www.dobruska.charita.cz

TŘÍKRÁLOVÁ SBÍRKA 2026
 Výsledek na Dobrušsku přesáhl loňský rekord !
Letos jsme vyslali do terénu za celé Dobrušsko celkem 173 skupin (tzn. 650 koledují-

cích lidí), z toho v Dobrušce koledovalo 168 lidí). 
Sobotní koledování v Dobrušce bylo záhájeno v sobotu 10. ledna v 9 hodin v kos-

tele sv. Václava požehnáním od dobrušského pana faráře. Vedoucí skupinek   obdrželi 
průkazy, zapečetěné pokladničky a mapy s vyznačenými lokalitami a se třemi králi vyšli 
do ulic. Děti byly statečné a neodradilo je mrazivé počasí, ani kupy čerstvého sněhu.

Koledovalo se až do odpoledne. V sobotu probíhalo koledování i v dalších obcích 
v našem obvodu. Všichni dobrovolníci měli připraven v pastoračním centru oběd a zá-
zemí pro odpočinek. Děti si rozdělovaly vykoledované pamlsky, dostaly tříkrálovou od-
měnu a  vstupenku do kina, kde proběhnou dvě fi lmová představení jako poděkování 
koledníkům. 

Po sečtení všech obcí a on- line 
koledy vyšel krásný výsledek, který 
je potřetí sedmimístný a  opět re-
kordní. 

Děkujeme vám za to, jakým způ-
sobem koledníky přijímáte ve svých 
domovech, děkuji všem dárcům, dě-
tem a jejich rodičům, vedoucím sku-
pinek, pánům farářům za požehnání 
nejen v Dobrušce, ale všude v okolí, 
všem dobrovolnicím zajišťujícím zá-
zemí, úřadům patří dík za administ-
rativní dohled nad průběhem sbírky.

Klasické koledování u  dveří 
domácností bylo celorepublikově 
ukončeno 14. ledna 2026. Bezho-
tovostně bylo možné přispět do  31. 
ledna:   66008822/0800, VS pro naši 
charitu: 777955024. 

Jménem Farní charity Dobruška 
i jménem svým  Vám všem do nové-
ho roku přeji hodně zdraví, optimis-
mu a vzájemné lásky. 

Ing. Jana Poláčková
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LÉČEBNÁ VÝŽIVA VI.
SMÍŠENÁ NEBO VEGETARIÁNSKÁ STRAVA?
 Oproti konzumentům masa jsou vegetariáni méně ohroženi srdečními chorobami, 

rakovinou, zažívacími obtížemi a osteoporózou. Je to pravděpodobně díky vyšší spotřebě 
potravin, které je proti nemocem chrání, jmenovitě zeleniny, ovoce, ořechů, semen, ce-
lozrnných obilnin a luštěnin. Můžete do jídelníčku bezpečně zařadit i maso, ryby, vejce 
a mléčné výrobky, to všechno ovšem v rozumném množství, nadbytek může škodit.

Na rozdíl od bílkovin rostlinného původu příliš mnoho živočišných bílkovin zbavuje 
kosti vápníku a podporuje vznik osteoporózy a nemoci ledvin. Maso jatečných zvířat 
a  mléčné výrobky navíc obsahují množství nasycených tuků, jejichž přebytek zvyšuje 
pravděpodobnost vzniku srdečních chorob a některých nádorových onemocnění.

Pokračování příště.                                                                                                              W

ZNÁTE CENTRUM ORION, Z. S. Z RYCHNOVA NAD KNĚŽNOU?
 Jsme nezisková organizace s více než 25letou tradicí v podpoře osob s těžkým po-

stižením a jejich pečujících rodin.
V  Rychnově nad Kněžnou provozujeme Centrum denních služeb, na  Rychnovsku 

poskytujeme osobní asistenci a v celém Královéhradeckém kraji nabízíme odborné soci-
ální poradenství, včetně možnosti psychoterapie. Dlouhodobě se zaměřujeme na podpo-
ru pečujících a na posilování samostatnosti mladých lidí s postižením.

Jednou z cest, jak rodinám ulevit a zároveň nabídnout lidem s postižením nové zku-
šenosti, je HOMESHARING – inovativní forma podpory, při níž osoba s postižením trá-
ví pravidelně čas v hostitelské rodině. Tento model přináší úlevu pečujícím a podporuje 
samostatnost a sociální začleňování.

V rámci programu jsme již propojili 11 rodin s hostiteli, dalších 5 hostitelů je v pro-
cesu přípravy. Pokud jste pečující rodina nebo zvažujete, že byste se mohli stát hostiteli, 
rádi vám poskytneme více informací. Hostitelé procházejí odbornou přípravou, další 
kurz plánujeme na duben 2026.

Více informací: www.centrum-orion.cz
Kontakt: homesharing@centrum-orion.cz

Za Centrum Orion, z. s.
Hanka Zakouřilová, vedoucí odborného sociálního poradenství
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Ze zdravotnictví
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VÝJEZDY
•  Dne 30. 11. ve večerních hodinách byla Jednotka vyslána k ohlášené dopravní nehodě au-

tomobilu do obce Sedloňov. Řidič dostal na namrzlé vozovce smyk a vozidlo skončilo v pří-
kopu mimo silnici. Nehoda se udála bez zranění a jelikož vozidlo netvořilo překážku, velitel 
zásahu se dohodl s řidičem, že si automobil pomocí odtahové služby vyprostí svépomocí. 
Spolupráce s HS Dobruška a Policií ČR.

•  15. 12. odpoledne vyjela Jednotka k ohlášenému požáru traktoru v Deštném. Po příjezdu 
a provedeném průzkumu byl zjištěn požár menšího traktoru. Při příjezdu na místo byl již 
majitelem požár zlikvidován přenosným hasicím přístrojem. Vzhledem k nesjízdnosti te-
rénu se CAS na místo nedostala. Pomocí šestikolky byla posádka dovezena k události, kde 
byla provedena kompletní kontrola pomocí termokamery. Spolupráce s HS Rychnov n. K., 
JSDH Solnice a Olešnice v O. h.

•  Na silnici směr Deštné-Kounov byla jednotka vyslána dne 16. 12. ve večerních hodinách 
k odstranění stromu tvořícího překážku přes komunikaci. Pomocí motorové pily byl strom 
rozřezán a komunikace zprůjezdněna. Spolupráce s HS Dobruška.

•  Při silném větru na Štědrý den vyjela jednotka celkem ke třem případům, kdy se jednalo 
o popadané stromy. Ve dvou případech se jednalo o stromy tvořící překážku přes komu-
nikaci přímo v Deštném a v jednom případě se jednalo o tři spadlé stromy v Uhřínově. 
Stromy byly pomocí motorové pily rozřezány a vozovky zprůjezdněny.

•  Dne 6. 1. v odpoledních hodinách byla jednotka vyslána k otevření uzamčeného vozidla 
v Deštném, ve kterém se nacházelo malé dítě. Pomocí speciálního náčiní bylo vozidlo bez 
poškození otevřeno. Spolupráce s HS Dobruška a Policií ČR.

•  7. 1. odpoledne byla jednotka vyslána k  dopravní nehodě dvou osobních automobilů 
v Deštném, z nichž jedno narazilo do stromu. U vozidel bylo provedeno protipožární opat-
ření a dále kyvadlově řízen provoz na silnici. Spolupráce s HS Dobruška a Policií ČR.

•  Dne 16. 1. v odpoledních hodinách byla Jednotka vyslána k odstranění stromu přes komu-
nikaci v Deštném. Průzkumem bylo zjištěno, že se jedná o nebezpečně nakloněný strom 
nad silnicí a hrozí jeho pád. Jednotka provedla pomocí motorové pily jeho pokácení, rozře-
zání a následně byl odstraněn mimo silnici. Spolupráce s HS Dobruška.

•  Dne 13. 2. ve večerních hodinách vyjela jednotka k dopravní nehodě dvou osobních vozidel 
v Deštném. U vozidel bylo provedeno protipožární opatření a zamezen únik provozních 
kapalin jednoho z vozidel. Dále byl jednotkou usměrňován provoz na komunikaci a poté se 
jednotka po dohodě s velitelem zásahu vrátila zpět na základnu. Spolupráce s HS Dobruška 
a Policií ČR.

•  Na pomoc zapadlému autobusu na silnici k Masarykově chatě vyjeli hasiči 21. 2. ve ve-
černích hodinách. Autobus při couvání zajel do nahrnutého sněhu a nemohl pokračovat 
v jízdě. Jelikož byl na místo povolán vyprošťovací automobil ze stanice Rychnov n. K. bylo 
rozhodnuto velitelem zásahu, že se vyčká na jeho příjezd. Po příjezdu vyprošťovacího auto-
mobilu byla jednotka velitelem zásahu vrácena zpět na základnu. Spolupráce s HS Dobruš-
ka a Rychnov n. K.

•  Na žádost starostky obce dne 27. 2. vyjeli členové jednotky s cisternovou automobilovou 
stříkačkou k proplachu kanalizace do Základní školy v Deštném.                                      JSDH
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Ze sportu
ODDÍL ALPSKÉHO LYŽOVÁNÍ TJ SOKOL DEŠTNÉ V O.H. 
– MEDAILOVÉ ŽNĚ V PRVNÍ POLOVINĚ SEZÓNY
 V  době psaní tohoto článku se nacházíme za  druhou 

polovinou letošní sezóny, a tak bychom se s vámi rádi podělili 
o naše dílčí úspěchy.

Rádi bychom tentokrát vyzdvihli naši žákovskou skupinu, 
která jezdí závody na republikové úrovni a téměř vždy přiveze 
z těchto závodů nějakou medaili. Největší zásluhu na tom má 
bezesporu mladší žák Petr Sychrovský, ale medailová umístění 
mají i další, jako Tobiáš Veselý nebo Sebastian Juhos. Navíc tu máme závodníky, kteří sice 
na medaile zatím nedosahují, ale pravidelně se umísťují na rozšířeném pódiu nebo těsně 
pod ním. Sem patří naše děvčata, hlavně Ester Štulíková, ale i Monika Munzarová nebo 
Aneta Bednaříková. Aneta i Ester jsou nyní mladší ve své kategorii, a tak jejich čas pro 
získávání medailí nastane až v příští sezóně, jak věříme. 

Jak již bylo řečeno, Petr Sychrovský je zatím největším sběratelem těch nejcennějších 
kovů v této sezóně a napomáhá společně s ostatními k tomu, že náš oddíl už druhým 
rokem patří mezi pět nejúspěšnějších žákovských oddílů v této republice. Jeden z největ-
ších úspěchů zaznamenal už v polovině ledna na mezinárodních závodech Skiinterkrité-
rium v Říčkách v O.h., kde získal dvě zlaté medaile. Zvítězil mezi mladšími žáky v obou 
disciplínách, v obřím slalomu i ve slalomu, a stal se tak společně se slovenskou závodnicí 
Nelou Dedíkovou celkovým vítězem tohoto ročníku. Toto se žádnému deštenskému zá-
vodníkovi v historii ještě nepovedlo. Další obrovský úspěch zaznamenal na Mistrovství 
České republiky, které se uskutečnilo na konci února v Bílé v Beskydech a kde se stal 
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dvojnásobným Mistrem ČR ve slalomu a v obřím slalomu a Vicemistrem ČR v superob-
řím slalomu. Kromě toho přivezl zlaté medaile i z republikových závodů, a to z obřího 
slalomu RKZ 1 na Hochfi chtu a ze slalomu RKZ 2 na Špičáku na Šumavě.

Dalším naším úspěšným závodníkem je starší žák Sebastian Juhos, který vyladil svou 
formu a zatím největší úspěchy zaznamenal na Mistrovství ČR v Bílé v Beskydech, kde 
získal hned tři medaile, a  to dvě bronzové a  jednu stříbrnou. Stal se Vicemistrem ČR 
ve slalomu. V obřím a superobřím slalomu se umístil na třetím místě. Na zatím jediném 
republikovém závodě, který starší žáci absolvovali, na RKZ 1 na rakouském Hochfi chtu, 
se umístil v obou disciplínách (GS, SL) na rozšířeném pódiu. Těmito svými výkony se 
řadí do užší špičky mezi staršími žáky. Také on se zúčastnil Skiinterkritéria. Obří slalom, 
bohužel, nedokončil, ale ve slalomu dojel na krásném 11.místě. Pro Sebu je tento rok 
posledním v žákovské kategorii a jeho výkony jsou příslibem do příští juniorské sezóny.

V mladších žácích máme ještě jedno želízko v ohni a tím je Tobiáš Veselý. I on už 
v této sezóně získal pro náš oddíl několik medailí. Na Skiinterkritériu v Říčkách v O.h. 
získal bronzovou medaili ve slalomu. Z republikových závodů přivezl další dvě medaile, 
a to stříbrnou ze slalomu na RKZ 1 na Hochfi chtu a bronz taktéž ze slalomu na RKZ 2 
na šumavském Špičáku. V jediném republikovém obřím slalomu obsadil skvělé 5.místo. 
Na Mistrovství ČR, bohužel, nedokončil závod v obřím slalomu ani ve slalomu, ale v su-
perobřím slalomu se umístil na výborném 8.místě.

Naše děvčata jsou sice zatím bez medailí, ale dávají o sobě pravidelně vědět. Esi Štulí-
ková se na republikových závodech a na MČR pravidelně umísťuje do 10.místa ve všech 
disciplínách. V závodech nižší kategorie ÚKZ proměnila 7 startů v pět medailí, jinak 
byla vždy do 5.místa. Monika Munzarová má dobré výsledky především ve slalomu, kdy 
na RKZ 1 obsadila 7.místo a na Mistrovství ČR 10.místo. Velkou nadějí pro příští sezónu 
je Anetka Bednaříková, která letos závodí v žákovské kategorii prvním rokem, a přesto 
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už dosáhla na skvělé výsledky. Zatím největším úspěchem je 6.místo v obřím slalomu 
na  Mistrovství ČR. Vynikající je také 9.místo ve  slalomu a  13.místo v  obřím slalomu 
na RKZ 1 na Hochfi chtu a 14.místo ve slalomu na Špičáku na Šumavě. 

Přestože žádný z  výše jmenovaných nebydlí v  Deštném v  O.h., tak všichni skvěle 
reprezentují náš oddíl TJ Sokol Deštné v O.h. a potažmo i samotnou obec Deštné v O.h., 
které dělají v rámci republiky výbornou reklamu. Moc jim za to děkujeme a těšíme se 
na jejich další úspěchy.

Máte rádi sport, zimu, hory, lyže? A chcete být součástí skvělého kolektivu, který žije 
pro náš krásný sport? Přidejte se do našeho týmu. Nepřetržitě přijímáme nové děti, a to 
už od věku 4 let. Velmi rádi mezi námi přivítáme kohokoliv, kdo má zájem o sjezdové 
lyžování (kontakt: Radka Jakoubková na www.tjdestne.cz). Můžete sledovat naše aktivity 
na sociálních sítích (Facebook: TJ Sokol Deštné v Orlických horách, Instagram: @ski.
sokoldestne.cz). 

Radka Jakoubková (tjdestne@hotmail.cz)

RYCHLÉ OHLÉDNUTÍ ZA UPLYNULÝM 28. ROČNÍKEM 
ŠEDIVÁČKOVA LONGU
 Jako každý rok ve dnech 20. - 24. 1. se Orlickými horami nesla ozvěna zpěvu se-

verských psů.
I přes chybějících pár centimetrů sněhu a z velké části i zledovatělé trati se v Deštném 

Jedlová sešlo na 700 čtyřnohých chlupatých atletů, stovka musherů, skieringových zá-
vodníků a bikerů z celé Evropy. Nejzazším koutem našeho kontinentu, ze kterého přijela 
a s úspěchem pokořila náročnou trať Šediváčka, byla slečna a její ne úplně Seveřan - vlčák 
Malinois, bylo Finsko.

Přes nepřízeň sněhové nadílky se 28. ročník Šediváčka zapíše jako ročník, kdy se od-
jely opět 4 etapy na 200 km trati a 5 etap na trati 300 km s 1 či 2 povinnými bivaky na sně-
hu. Změnou byl pouze dojezd v některých etapách, kdy zledovatělá sjezdovka v Jedlové 
nebyla plně bezpečná pro návrat týmů při sjezdu od kostela sv. Matouše. Z tohoto důvo-
du se etapy ukončily u kostela a bylo na každém závodníkovi, jaký způsob a cestu zvolí, 
samozřejmě s pomocí organizátorů a pomocníků.

Tady přísluší poděkování všem, neb 
každý den letošního Šediváčka předkládal 
mnoho neplánovaných výzev, které muse-
ly být řešeny nad rámec zajištění bezpeč-
ného závodu a  tedy za  pochodu. Byl to 
Šediváček náročný, ale také vzpomínkový.

Za těch 28 let zůstalo už pouze v srd-
cích a myslích týmu Šediváčka  mnoho 
dobrých lidiček - parťáků, musherů, přá-
tel, zkrátka těch, kterým byl životní styl 
Šediváčka blízký.
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A tedy v pondělní podvečer se kostel sv. Matouše stal místem ke vzpomínce na ty, 
kteří už nejsou mezi námi. Mše pod taktovkou pana faráře Barborky a za účasti týmu 
a přátel Šediváčka, byla jakýmsi zamyšlením, pozastavením a ohlédnutím.

Smutno bylo maličko, protože víme, že tam “nahoře” nad námi všichni bdí a pozve-
dají zázvorku na Šediváčkův “NA PRAŠAN!”

A jako každý rok. Děkuji mojí zimní rodině za fantastický týden, za atmosféru Severu 
a to jedinečné přátelství člověka a psa - a to vše v samém srdci našich malebných Orliček.

Těšíme se na ten 29….NA PRAŠAN!                                                                           KTD

OTUŽILCI DEŠTNÉ (RAMPUŠÁCI)
 Tak nám pomalu končí otužilecká sezóna a můžeme tudíž bilancovat.
Přežili jsme, i když to některou neděli bylo „výživné“.
Od Vánoc defi nitivně zamrzla požární nádrž u Satelitu a nezbylo, než chodit do míst-

ní říčky Bělé  pod sjezdovky. Ale i tam se stalo, že přehrada jednu neděli – tuším že 11.1. 
zamrzla tak, že se podařilo rozbít jen asi 30 cm ledu u hráze, a protože vzdát to, nepřipa-
dalo v úvahu (bylo v noci -16°a ve dne -8°), vsoukali jsme se i tam. Alespoň máme jistotu, 
že ta voda už studenější než kolem 0° být nemůže. Ale pro lyžaře na parkovišti a pro 
koníky na přilehlé louce jsme každou neděli docela atrakcí. Dokonce se stalo, že to jeden 
přezouvající se lyžař nervově nevydržel a přidal se k nám. Novinkou je občasné opékání 
buřtů při koupání a popíjení horké čokolády ve vodě.

Jako každý rok, tak i koncem toho loňského se konalo otužilecké setkání v Novém 
Městě nad Metují a tam jsme nemohli nebýt. Nechybělo vánoční občerstvení a tradiční 
běh na náměstí k betlému. Máme ale Novoměšťákům co závidět – mají v své skupině 
hodně žen – téměř 50%, což se o nás říci nedá. My máme jen jednu, ale její účast někdy 
vázne.

Naše skupina zůstává prak-
ticky pořád stejná, takže rádi 
uvítáme další členy a členky.

Informace podá Michal Fa-
bian nebo Zdeněk Pleticha (605 
860 334).

Nejlepší je začít na podzim, 
ale zažili jsme i  človíčky, kteří 
do  vody vlezli poprvé v  lednu 
a žijí dodnes. Stačí kdykoliv za-
čít doma studenou každoden-
ní sprchou a  pak už jen přijít 
k nám.

Těšíme se na Vás.     
Zdeněk Pleticha 

a Rampušáci
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42. ROČNÍK SLAVIA POJIŠŤOVNA ORLICKÉHO MARATONU 
SE USKUTEČNIL O VÍKENDU 7. – 8. ÚNORA 2026 
V DEŠTNÉM V ORLICKÝCH HORÁCH. 
 Závod přilákal stovky účastníků a nabídl tradiční kombinaci elitního laufařského 

lyžování a rodinné atmosféry. 
Zde jsou klíčové informace z tiskových zpráv k ročníku 2026:
Hlavní informace a novinky (únor 2026):
•  Termín a místo: 7.–8. února 2026, Deštné v Orlických horách – Šerlich.
•  Hvězdná účast: Na startu se objevila jména jako Tord Asle Gjerdalen z Norska, čes-

ký fenomén Stanislav Řezáč, Fabián Štoček či Zuzana Kocumová, Tereza Hujerová.
•  Atmosféra: Závod byl opět koncipován pro rodiny, amatéry i profesionály.
•  Zázemí: K dispozici byla sauna nebo vířivka přímo u trati.
•  Úspěch pořadatelů: Ve fi remních štafetách obsadil tým Slavia pojišťovny první 

dvě příčky. 
Program a tratě:
•  Sobota 7. 2. 2026: Závody volnou technikou (bruslení) a závody dětí.
•  Neděle 8. 2. 2026: Hlavní závody klasickou technikou (40 km a další kratší trasy).
•  Doplňkové akce: Firemní štafety (3x3 km). 
Nejen z výsledkové listiny jsme zjistili, že fandit jsme mohli i několika deštenským 

lyžařům!
Kromě výše uvedeného je třeba zmínit práci organizátorů. Poděkovat členům běžec-

kého oddílu Wikov Ski Skuhrov za přípravu, nasazení, reprezentaci a úspěch na trati. 
Závod a maraton se staly také tématem natáčení pořadu Běžkotoulky. Štáb sice nebyl 

přítomen přímo během závodu, ale věnoval se samotné akci i místním tratím. Dohroma-
dy představil náš region širšímu publiku.

Simona Vlková a LZ
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NOVINKA V KNIHOVNĚ: PŘÍBĚH „KRÁLE“ JIZEREK 
PRO VŠECHNY FANOUŠKY ORLICKÉHO MARATONU
 Milovníci sportu a horských příběhů pozor! Náš knihovní fond se rozrostl o titul 

Stanislav Řezáč: Král Jizerských hor. Kniha přibližuje fascinující cestu jednoho z nejú-
spěšnějších českých běžkařů, jeho vítězství, pády i nezdolnou vůli, která ho provází tra-
těmi Jizerských hor. Přijďte si ji vypůjčit a nechte se vtáhnout do světa dálkových běhů 
na lyžích.                                                                                                                                    LZ

VÁŽENÍ OBČANÉ,
víte, že máte možnost zapojit se a stát přispěvatelem a dopisovatelem obecního zpra-

vodaje?
•  Pro každé číslo vydání je stanoven termín uzávěrky, který bývá zveřejněn v tiráži 

posledního čísla. 
•  Text by měl být zpracován v nejběžnějším textovém formátu Word.
•  Fotografi e a další doprovodné grafi cké materiály se dodávají ve formátu jpg. Fo-

tografi e není vhodné vkládat do Wordu, ale posílat jako samostatné přílohy. His-
torické fotografi e, které nejsou v digitální podobě, je možné dodat v klasickém 
provedení.

•  Zasláním příspěvku na  e-mailovou adresu urad@obecdestne.cz nebo jeho do-
ručením do  kanceláře obecního úřadu autor vyjadřuje souhlas se zveřejněním 
a s těmito pravidly. 

•  Každý příspěvek musí být podepsán jménem a  příjmením autora. Autor musí 
redakci uvést svoji adresu či název a sídlo organizace, za níž příspěvek posílá. Po-
kud chce příspěvek zveřejnit pod zkratkou, uvede tuto informaci pod textem, ale 
údaje o autorovi musejí být předány redakci. Anonymy nebudou zveřejňovány.

•  Za správnost a věcnost údajů v příspěvku odpovídá autor externího příspěvku, ne 
vydavatel zpravodaje.

•  Příspěvky musejí respektovat zásady slušného chování, nesmějí obsahovat vul-
gární urážky, osočování, pomluvy apod.



Obec Deštné v Orlických horách je vydavatelem Deštníku 
a poskytuje prostor pro příspěvky dopisovatelů.

Zpravodaj obce Deštné v Orlických horách je od roku 2018 k dostání zdarma. 
Pokud jste využívali zasílání zpravodaje poštou, po úhradě poštovného 

vám jej budeme nadále zasílat.  

Deštník si lze objednat:
 osobně na obecním úřadě, e-mailem na adrese: urad@obecdestne.cz

nebo SMS na telefonu: 702 004 318. 
Tak budete mít své číslo zajištěno.

Deštník – zpravodaj obce Deštné v O. h.
Periodický tisk územního samosprávného celku.

Registrován Ministerstvem kultury ČR pod reg. č. MK E ČR 11921
Vychází 4x ročně, náklad jednoho vydání je 300 kusů.

Uzávěrka tohoto vydání byla 15. února, uzávěrka dalšího čísla je 15. května 2026.
Otištěné příspěvky mohou být stanoviskem autora a nemusí 

vyjadřovat postoje vydavatele!

Redakční rada: 
Mgr. Václav Vojtěch (W), Lenka Zábranská (LZ).

Adresa redakce: Obecní úřad, 517 91 Deštné v Orlických horách č. 61
tel.: 494 663 187, fax: 494 663 187

e-mail: urad@obecdestne.cz

Vydává obec Deštné v Orlických horách.
Toto číslo vyšlo v březnu 2026






